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‌:انمقــــــذمـــــــــة

 

 

                                                                                                                                                        ‌‌‌‌‌‌‌‌

ِٕز‌أْ‌اعزمٍذ‌اٌدضائش‌ٚ‌ٟ٘‌رؼًّ‌ػٍٟ‌أزٙبج‌ع١بعخ‌الزصبد٠خ‌ر١ٍك‌ثبٌطّٛزبد‌اٌشا١ِخ‌إٌٟ‌

إٌٙٛض‌ثبلالزصبد‌اٌٛطٕٟ،‌ٚ‌دفغ‌ػدٍخ‌اٌز١ّٕخ‌ٚ‌اٌزطٛس‌ٚ‌اٌخشٚج‌ِٓ‌الالزصبد‌اٌش٠غ‌اٌزٞ‌

٠ؼزّذ‌ػٍٟ‌اعزخشاج‌ٚ‌ث١غ‌اٌثشٚاد‌اٌطج١ؼ١خ‌إٌٟ‌الزصبد‌أوثش‌ز٠ٛ١خ‌ٚ‌د٠ٕب١ِى١خ‌،‌فىبْ‌ِٓ‌رٌه‌

أْ‌أزٙدذ‌ع١بعخ‌الالزصبد‌اٌّٛخٗ‌اٌز٠‌ٞؼزّذ‌ػٍٟ‌اٌزخط١ظ‌اٌّشوضٞ‌‌ٚ‌٘زا‌فٟ‌غ١بة‌

إٌّبفغخ‌اٌسشح‌أ٠ٓ‌وبٔذ‌أداء‌اٌّؤعغبد‌ِؼزجش،‌غ١ش‌أْ‌اسرفبع‌رىب١ٌف‌الإٔزبج‌ٚ‌عٛء‌اٌزغ١١ش‌ٚ‌

الإّ٘بي‌ٚ‌اٌزغجت‌ٚ‌ػذَ‌الاػزّبد‌ػٍٟ‌آ١ٌبد‌ػ١ٍّخ‌خؼً‌د٠ْٛ‌٘زٖ‌اٌّؤعغبد‌رزشاوُ‌ٚ‌رثمً‌

وبً٘‌اٌجٕٛن‌اٌٌّّٛخ‌ٌٙب‌ثذػُ‌ِٓ‌اٌذٌٚخ‌اٌزٟ‌اػزّذد‌فٟ‌ع١بعزٙب‌ػٍٟ‌ِغر‌د٠ْٛ‌٘زٖ‌

‌.اٌّؤعغبد‌ِٓ‌خٙخ‌ٚ‌رغط١خ‌اٌخغبئش‌ِٓ‌خٙخ‌أخشٜ‌

 

‌ٔز١دخ‌اٌٙجٛط‌اٌفبدذ‌ٌلأعؼبس‌‌‌‌‌1988غ١شاْ‌الأصِخ‌الالزصبد٠خ‌اٌزٟ‌ٌسمذ‌ثبٌدضائش‌عٕخ

اٌجزشٚي‌خؼً‌اٌذٌٚخ‌رغ١ش‌ِٓ‌ٔٙدٙب‌الالزصبدٞ‌،‌ٚ‌وبْ‌ٌضاِب‌ػٍٟ‌اٌّؤعغبد‌اٌزٟ‌وبٔذ‌رؼًّ‌

ثغ١بعبد‌ػشٛائ١خ‌أْ‌رضجظ‌ع١بعزٙب‌،لأْ‌اٌذٌٚخ‌لذ‌سفؼذ‌دػّٙب‌رّبِب‌،فصبس‌إٌّزح‌‌ِؼشضب‌

ٌّؤثشاد‌اٌغٛق‌اٌسشح‌ِٓ‌إٌّبفغخ‌ػٍٟ‌اٌدٛدح‌ٚ‌اٌغؼش‌،ٌزٌه‌وبْ‌ػٍٟ‌اٌّؤعغبد‌أْ‌رؼًّ‌

ػٍٟ‌رسغ١ٓ‌الأداء‌ثذساعخ‌أعؼبس٘ب‌ٚ‌رىب١ٌف‌إٔزبخٙب‌،ٚ‌لا‌عج١ً‌ٌزٌه‌إلا‌ثبٔزٙبج‌ٔظبَ‌اٌّسبعجخ‌

اٌزس١ٍ١ٍخ‌وأداح‌فؼبٌخ‌ٚ‌ِثب١ٌخ‌ٌّثً‌٘زا‌اٌٙذف‌،فمذ‌ع١ّذ‌ثّسبعجخ‌اٌزىب١ٌف‌ٔظشا‌لا٘زّبِٙب‌

ثزشش١ذ‌اٌزىب١ٌف‌ػٓ‌طش٠ك‌رم١ٍٍٙب‌،ٚٚضغ‌وً‌ِٕٙب‌فٟ‌ِىبٔٗ‌،وّب‌رغّر‌ثذساعخ‌ٚ‌ِشالجخ‌

‌:اٌّغؤ١ٌٚبد‌عٛاء‌ػٍٟ‌اٌّغزٜٛ‌اٌزٕف١زٞ‌أٚ‌الإداس٠‌ٚ‌ٞىّٓ‌دٚس‌اٌّسبعجخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌فٟ‌‌

‌

‌ِؼشفخ‌اٌزىب١ٌف‌اٌّزؼٍمخ‌ثّخزٍف‌اٌٛظبئف‌اٌزٟ‌رمَٛ‌ثٙب‌اٌّؤعغخ (1

‌دساعخ‌اٌزىب١ٌف‌ٚ‌رس١ًٍ‌اٌّش‌دٚد٠خ‌ (2

‌رغّر‌ثم١بط‌إٌزبئح‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ (3

‌ِغبػذح‌ٚ‌رشش١ذ‌اٌمشاساد‌ (4

‌ِشالجخ‌اٌزغ١١ش (5

  الإشكانية 

 
‌ِب‌ِذٜ‌فؼب١ٌخ‌ٔظبَ‌اٌّسبعجخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌فٟ‌اٌزغ١١ش‌؟‌ -1

‌‌

‌     ِب‌ٟ٘‌أ٘ذاف‌ٔظبَ‌اٌّسبعجخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌؟ -2



 ة‌

 

 ِب‌ٟ٘‌ِخزٍف‌اٌّشازً‌اٌزٟ‌رزضّٕٙب‌ػ١ٍّخ‌ِؼبٌدخ‌أػجبء‌اٌّؤعغخ‌؟ -3

‌ِب‌٘ٛ‌الأعبط‌إٌظشٞ‌اٌزٞ‌رؼزّذ‌ػ١ٍٗ‌ػ١ٍّخ‌رس١ًٍ‌اٌزىب١ٌف‌ٚ‌زغبثٙب؟ -4

  انفرضيات  : 

  

‌:٘زٖ‌الأعئٍخ‌لبدرٕب‌إٌٟ‌طشذ‌اٌفشض١بد‌اٌزب١ٌخ‌

فؼب١ٌخ‌رطج١ك‌اٌّسبعجخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌ثبٌّؤعغخ‌رزٛلف‌ػٍٝ‌ِذٜ‌رٛافش‌اٌّؼٍِٛبد‌اٌىبف١خ‌ٚ‌ .1

‌.اٌىف١ٍخ‌ثٛضغ‌ٔظبَ‌اٌّسبعجخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌‌

اٌّسبعجخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌وزم١ٕخ‌رغ١١ش‌رغزمٟ‌أ١ّ٘زٙب‌إٌظش٠خ‌ِٓ‌اٌزطٛساد‌اٌزٟ‌ػشفزٙب‌ .2

 الأٔظّخ‌الالزصبد٠خ

رىّٓ‌أ٘ذاف‌ٔظبَ‌اٌّسبعجخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌فٟ‌زغبة‌اٌزىب١ٌف‌ٚعؼش‌اٌزىٍفخ‌ثبٌٕظش‌إٌٝ‌ .3

طج١ؼخ‌اٌّسبعجخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌وأداح‌رغ١١ش‌لا‌رخضغ‌ٌّؼب١٠ش‌لب١ٔٛٔخ‌،فٟٙ‌رغزّذ‌ِؼط١برٙب‌‌

ِٓ‌اٌّسبعجخ‌اٌؼبِخ‌زغت‌اٌّخطظ‌اٌٛطٕٟ‌اٌّسبعجٟ‌ِٓ‌خٙخ‌،ِٚٓ‌خٙبد‌أخشٜ‌

 .رس١ظ‌ثبٌٛالغ‌اٌفؼٍٟ‌ٌٍّؤعغخ‌ِٓ‌خٙخ‌ثب١ٔخ

 أعجبة‌اخز١بس‌اٌّٛضٛع‌: 

‌.ثسىُ‌اٌزخصص‌اٌذساعٟ‌اٌّب١ٌخ‌ٚاٌّسبعجخ‌ -1

 .رغٍر‌وً‌اٌّؤعغبد‌ثبٌّسبعجخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌وأداح‌ٌزغ١١ش‌ٌضّبْ‌ثمبئٙب -2

 .لا‌٠ٛخذ‌فٟ‌اٌدبِؼخ‌ِزوشاد‌ِٓ‌ٔفظ‌اٌؼٕٛاْ -3

 أهذاف انذراسة: 

 .تىفير مرجع جذيذ في انجامعة نهطهبة انمحاسبة  -1

 .إظهار أهمية انمحاسبة انتحهيهية وتصحيح انمصطهحات  -2

 ..انعلاقة بين انمحاسبة انتحهيهية وأتخاد انقرار -3

تىضيح مذي مساهمة انمحاسبة انتحهيهية في اننهىض بالاقتصاد انىطني من تحسين انىضع  -4

 .الاقتصادي و انماني

 منهج انبحث    : 

ٌٚلإخبثخ‌ػٍٝ‌الأعئٍخ‌اٌّطشٚزخ‌عبثمب‌،‌ٌّٚسبٌٚخ‌إثجبد‌أٚ‌ٔفٟ‌اٌفشض١بد‌اٌّزوٛسح‌آٔفب‌،‌لغّٕب‌

‌اٌدبٔت‌إٌظشٞ‌ٚاٌدبٔت‌اٌزطج١ك‌:‌ِزوشرٕب‌إٌٝ‌خبٔج١ٓ‌

‌:‌‌٠زىْٛ‌ِٓ‌ثلاثخ‌فصٛي‌انجانب اننظري

رطشلٕب‌ف١ٗ‌إٌٝ‌اٌّسبعجخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌‌ٚرس١ًٍ‌اٌؼٕبصش‌الأعبع١خ‌ٚ‌طشق‌رم١ُ‌‌:‌انفصم الأول‌‌‌

‌.‌اٌّخضْٚ‌ٌٕٕزمً‌إٌٟ‌رس١ًٍ‌اٌزىب١ٌف‌ٚ‌ٚاعزخشاج‌إٌز١دخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ



 د‌

 

ٔؼشج‌ػٍٝ‌اٌّشالجخ‌وأداح‌ٌّشالجخ‌اٌزغ١١ش‌ٚ‌اٌزىب١ٌف‌الإخّب١ٌخ‌ٚ‌اٌزس١ًّ‌‌:‌انفصم انثاني

‌.اٌؼملأٟ‌ٌلألغبَ‌اٌّزدبٔغخ

 :انجانب انتطبيقي

فمذ‌رطشلٕب‌إٌٝ‌اٌدبٔت‌اٌزطج١مٟ‌فٟ‌اٌششوخ‌اٌٛط١ٕخ‌ٌٍزٛص٠غ‌اٌىٙشثبء‌ثغشدا٠خ‌‌:‌انفصم انثانث

فٟ‌رس١ًٍ‌اٌّؼط١بد‌ٌغشض‌‌(اٌّلازك)ثبلاػزّبد‌ػ١ِ‌ٍٝضا١ٔبد‌اٌّؤعغخ‌ِٚدّٛػخ‌اٌٛثبئك‌

‌.إظٙبس‌أ١ّ٘خ‌ٚفؼب١ٌخ‌اٌّسبعجخ‌اٌزس١ٍ١ٍخ‌فٟ‌اٌّؤعغخ

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌

‌
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 ماهية المحاسبة التحميمية : المبحث الأول 

 :تمهيد
 الاقتصادية أو القانونية وسيتم وتعتبر المحاسبة وسيمة لتنظيم المعمومات وترتيبيا سواء المالية أ

 و التعرض في ىذا المبحث إلى المفاىيم الأولية حول أصول المحاسبة التحميمية بصفة عامة
 . ليا ةالتطرق لمفيوم التكاليف بالإضافة إلى العناصر المكون

 
  التحميميةةنشأة وتعريف المحاسب:             المطمب الأول 

 
 :نشأة المحاسبة التحميمية- 1

   إن التغيرات الكبيرة الحاصمة عالميا و دوليا و قوميا ، الحضارية و الاقتصادية أدت إلى 
تغيرات أكبر  في كل ميادين العموم و الفنون عمى حد سواء و كذا بالنسبة لممحاسبة ، فالتطورات 
الحاصمة عمى مستوى المؤسسات الاقتصادية و كبر حجم نشاطاتيا و تعقدىا أوجب تقسيم العمل 

 .المحاسبي لموصول إلى معمومات أكثر دقة و تخصص 
    إن التحول الذي عرفو العالم بعد الثورة الصناعية في كيفية الإنتاج من الطريقة اليدوية إلى 
الطريق الصناعية أوجب ظيور نظام محاسبي أو فرع محاسبي جديد يمكن من معرفة تكمفة 

الإنتاج لوضع الأسعار ، ىذا الفرع ىو فرع المحاسبة التحميمية أو محاسبة التكاليف أو المحاسبة 
 .الصناعية 

و عموما فإن ازدىار الإنتاج الصناعي و ازدياد حدة المنافسة قرب نياية القرن التاسع عشر قد 
و تطوير  (المصنع  )دفع إلى الاىتمام المكثف بمشاكل الإنتاج الصناعي داخل المنشأة 

 و أول من فصل محاسبة المصانع.إجراءات و نظم المحاسبة التحميمية 
1786 عام J.H.Jungىو جانج  (المحاسبة العامة  ) عن المحاسبة التجارية

1. 
تحديد تكمفة البضاعة بالنسبة "   إن وظيفة محاسبة المصانع حسب ما وضحو جانج ىي 

لممصنع و تحديد كم يجب أن يكون سعر البيع عندما يرغب المصنع في تحقيق منفعة من 
 2" عممه

     لقد بقي الإىتمام بالتكاليف في النصف الأول من القرن التاسع عشر ينصب في خدمة 
 الحساب لمصانع" باسم 1877عام "A.Ballewskeبالفسكي "ظير كتاب لـ . سياسات التسعير 

                                                           
32ص,1999,يظش,داس الإسكُذسٚح,1د"تطٕس انفكش انًحاسثٙ"سضٕاٌ حهٕج حُاٌ/د -

1
  

33ص,َفس انًشجغ-
2
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وضح فيو علاقة سموك التكاليف بتغير مستويات التشغيل ، و كان ىذا الكتاب أىم 3"الآلات
  .4عرض عممي متكامل لأسموب حساب التكاليف

 ، التفكير التكاليفي الحدي لدى العالم الألماني شمالنباخ 1899كما يظير لأول مرة عام 
E.Schmalenbach الذي قسم التكاليف إلى ثابتة و متغيرة و أوضح أىمية استبعاد التكاليف 

 .الثابتة عند وضع الأسعار 
بالتركيز عمى معالجة -  بالرغم من ضخامة حجميا–      و في ىذه المرحمة اتصفت المراجع 

       .و تطوير الأساليب الحسابية لمشكلات تكاليفية متفرقة
إلى مطالبة  (القرن العشرين)    لقد أدى انتشار التطور التكنولوجي في بداية القرن الماضي 

 .كثيرين من رجال الأعمال بإيجاد نظام تكاليفي يتناسب مع ىذا التطور التكنولوجي 
حساب التكمفة الذاتية في  " F.Leittner كتاب لـ لايتنر 1905   فظير في ألمانيا عام 

  الذي كان محاولة لتقييم الآراء السابقة و تحديد مدى قبوليا عموما وفق 5 "الصناعية المعامل
  .نظرية شاممة لكل المسائل المتعمقة بمحاسبة التكاليف مع إعطاء أمثمة ميدانية

 صدر كتاب ثان وىو دراسة منشورة عن التنظيم الإداري و المحاسبي و 1907     و في عام 
حساب التكمفة الذاتية لإحدى المنشآت الصناعية الكبيرة في برلين  لقد أطمق ىذين العممين 

بنشاط إعلامي واسع و اىتماما كبيرا في و صف و استيعاب الطرق المطبقة عمميا في مختمف 
 .الأنشطة الاقتصادية 

    إن الميمة الأساسية لممحاسبة التحميمية ىي حساب التكمفة سواء وفق عوامل الإنتاج أو 
و تتميز ىذه المرحمة بالدراسة لمراكز . لمراكز التكمفة أو لممنتجات المختمفة في حالة تعددىا 

كما كان من أىم النتائج في ىذه المرحمة قبول . التكمفة الصناعية غير المباشرة و أسس تحميميا 
  .مبدأ السببية كمبدأ أساسي في المحاسبة التحميمية 

    تأثرت المحاسبة عامة و محاسبة التكاليف خاصة بالحرب العالمية الأولى و الاقتصادية 
 تأثيرا بالغا عمى تطورىا لدرجة اعتبارىا مرحمة مستقمة من مراحل 1933الكبرى حتى نياية 

 .تطور محاسبة التكاليف 
 مثالا حول العلاقة بين التكاليف و مستوى التشغيل متابعا 02/1903    نشر شمالنباج عام 

 6 : فقسم سموك التكاليف عمى أربعة أنواع1988بذلك محاولتو الأولى عام 
   تكاليف متغيرة بنفس النسبة ، تكاليف ثابتة، تكاليف تنازلية،تكاليف تصاعدية، وفي عام 

 تابع تطوير نظرية التكاليف استنادا إلى تحميل علاقات توابع الإنتاج ، و جعل مسألة 08/1909

                                                           
33.ص,سضٕاٌ حُاٌ يشجغ سثك دكشِ /د- 

3
  

.18ص1986.1,ط,انجضائش,داس انًحًذٚح,1د"انتحهٛم انًانٙ"َاطش داد٘ ػذٌٔ-
4
  

18.ص,يشجغ سثك دكشِ,َاطش داد٘ ػذٌٔ-
5
  

.35ص,سضٕاٌ حُاٌ يشجغ سثك دكشِ- 
6
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 نظرية تحديد تكاليف" التكاليف الثابتة مشكمة مركزية لنظرية التكاليف ، فنشر مقالا مطولا باسم 
و أوضح شمالنباج أن أىم الوظائف التكاليفية ىي وظيفة تحقيق الرقابة الاقتصادية  " الإنتاج

الوظيفة ترتبط ارتباطا وثيقا بوظيفة اتخاذ القرارات لرفع الكفاءة الإنتاجية داخل المنشأة و أن ىذه 
ثم تأتي وظيفة التسعير و أخيرا وظيفة تحديد النتائج في دورات قصيرة الأجل ضمن الدورة 

 .                                                                         7المالية الواحدة 
 و نياية الحرب العالمية الثانية فاتسمت الجمود النسبي في 1933    أما في الفترة الممتدة بين 

  ، تحول نظام ألمانيا 1933البحث المحاسبي التكاليفي ، فبعد صعود النازية إلى الحكم عام 
الاقتصادي إلى نظام موجو مركزيا عن طريق أوامر و تعميمات السمطات الحكومية لضرورات 
الاستعداد لمحرب ،فاقتصر الاىتمام عمى تعميم تطبيق نظام التكاليف في المنشأة الواقعة تحت 
الإشراف الحكومي ، و بالتالي ظيور اتجاه التوحيد في المصطمحات و الإجراءات و النظام 

التكاليفي ككل ، بيدف جعل المعمومات التكاليفية قابمة لممقارنة و اعتمادىا أساس لمتخطيط و 
 .8التوجيو 

    بعد الحرب العالمية الثانية ازداد الاىتمام بتطور وسائل التحميل التكاليفي لخدمة أىداف 
 ، و Break-évent Analysais ، فأدخل تحميل التعادل تالتخطيط و الرقابة و اتخاذ القرارا

أدخمت الأساليب الرياضية و الإحصائية بشكل واسع لترفع مستوى الدقة في المعمومات التكاليفية 
 الإدارية تحتل مركز ة، و قد ساعد عمى ذلك استخدام الحسابات الإلكترونية و ما تزال الوظيف

 .الصدارة في محاسبة التكاليف 
باعتبارىا الأساس العممي لإعداد  منذ بداية الستينات زاد الاىتمام بمحاسبة التكاليف المعيارية   

الموازنات التخطيطية في المنشأة ، و تساعد الإدارة في تحقيق الرقابة الإدارية ، و لتحتل 
  .التكاليف المعيارية تدريجيا مكان الصدارة في تقويم أداء العاممين

         
 

 :تعريف المحاسبة التحميمية - 2     -
المحاسبة التحميمية ىي تقنية معالجة المعمومات المتحصل عمييا من المحاسبة العامة 

و تحميميا من أجل الوصول إلى نتائج يتخذ عمى ضوئيا  (بالإضافة إلى مصادر أخرى)
مسيروا المؤسسة القرارات المتعمقة بنشاطيا ، و تسمح بدراسة و مراقبة المردودية و تحديد 

                                                           
.12ص,1998,انجضائش,1د, الأفاقسدا, "فُٛاخ انًحاسثح انتحهٛهٛح"سؼٛذ أكٛم-

7
  

.21ص1998سُح.دٕٚاٌ انًطثٕػاخ انجايؼٛح"انًحاسثح انتحهٛهٛح"تٕٚؼمٕب ػثذ انكشٚى - 
8
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فعالية تنظيم المؤسسة ، كما أنيا تسمح بمراقبة المسؤوليات سواء عمى مستوى التنفيذ أو 
 9.مستوى الإدارة و تعتبر المحاسبة التحميمية أداة ضرورية لتسيير المؤسسات

ىي تجميع و تخصيص و تحميل تكمفة الإنتاج أو النشاط لتوفير المعمومات "محاسبة التكاليف 
اللازمة في إعداد التقارير الخارجية ، و لمتخطيط و الرقابة للأعمال الجارية و لاتخاذ القرارات 

 .                                                                            10" الخاصة 

 تيتم بتوفير – محاسبة التكاليف –    من خلال التعريف نلاحظ أن المحاسبة التحميمية 
المعمومات المالية لممحاسب المالي و لممحاسب الإداري ، فتقدم بيانات تكمفة المنتج اللازمة 

جدول  ) لتحديد الربح في قائمة الدخل – (الميزانية  )لتقييم المخزون في قائمة المركز المالي 
 . بيانات تكمفة البضاعة المباعة – (حسابات النتائج 

كما أنيا توفر بيانات التكاليف اللازمة لإعداد الموازنات ورقابة العمميات و اتخاذ القرارات مثل 
 .قرار التسعير 

 
 أهداف و أهمية المحاسبة التحميمية: المطمب الثاني   
 
 11:أهداف المحاسبة التحميمية - 1

      إن المحاسبة التحميمية ليست مجرد وسيمة لمتسيير وحساب مختمف التكاليف بل ىي تقنية 
 :أساسيا الدقة والموضوعية لذا سنتطرق إلى أىم أىدافيا وىي تتمثل في

  :حساب التكاليف وسعر التكمفة- أ
    أي تقوم بقياس التكاليف الفعمية لكل عنصر من عناصر الإنتاج وذلك بغرض تحديد التكمفة 

  :الإجمالية أو الحدية لوحدات النشاط وكذا
 .وضع سياسات تسعير لمنتوجات المؤسسة -  

 .مراقبة التكاليف بعد تحميميا و بالتالي مراقبة عمل المؤسسة و مسيرييا - 
 . التحميمية لمراقبة سياسات الإنتاج و التوزيع و الاستثمار ةدراسة المرد ودي- 
 .تسمح بتحديد نتيجة كل منتج عمى حدى - 
 .تساىم في وضع الميزانيات التقديرية - 

 :ضبط ورقابة عناصر التكاليف- ب
      أي تيدف إلى خفض تكمفة الإنتاج مع الحفاظ عمى المواصفات الخاصة بالمنتج لتحقيق 

                                                           
.8ص,2004,انجضائش,انًطثٕػاخ انجايؼٛح,1د"تمُٛاخ يشالثح انتسٛٛش"َاطش داد٘ ػذٌٔ-

9
  

.21ص,2001,الأسدٌ,داس انُشش ٔانتٕصٚغ,1د"أطٕل يحاسثح انتكانٛف"يحًذ انفٕٛيٙ-
10

  

.21ص.2006,جايؼح انجضائش,انؼهٕو الالتظادٚح,يذكشج تخشد نُٛم شٓادج انهٛساَس,فتٛحح-
11
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الجودة المطموبة لنجاح تسويقو وتتحقق ىذه الميمة من خلال تصميم الإجراءات والنظم والدورات 
. الخاصة لكل عنصر من عناصر التكاليف

 :الرقابة عمى تكمفة النشاطات الخدمية - ج
     تعتبر التكاليف التي تتحقق في أقسام الإدارة المساعدة بمثابة تكاليف لتقديم ىذه الخدمات 

بحيث يتم ردىا بصورة أو بأخرى  إلى تكمفة المنتج لذلك من الضروري ربط تكاليف ىذه الأقسام 
بالخدمات التي تقدميا ومتابعة ومراقبة ىذه التكاليف ومقارنتيا مع الأسعار السائدة في السوق 

.  فيما لو لجأت المؤسسة إلى الحصول عمييا من السوق
  :إعداد التقارير لمستويات الإدارة المختمفة- د

    تعتبر المحاسبة التحميمية التقنية التي تنتج المعمومات لإعداد نظام الاتصال الذي يربط بين 
المستويات الدنيا إلى المستويات الأعمى لتستخدم في بناء الخطط وبرامج وتقارير أخرى تتدفق 

من المستويات الإدارية الأدنى معبرة عن الخطط والبرامج التفصيمية لغرض التنفيذ ومقارنة الأداء 
الفعمي ليذه النشاطات بما ىو مخطط تنفيذه والتعرف عمى أسباب ومبررات أي تفاوت بين 

. الدائنين 
 : الانحرافات مقارنة النتائج الفعمية بالتقديرات وتحميل ه
تكيف في اتخاذ الإجراءات والطرق والوسائل التي تكفل إمكانية تحميل كل من البيانات المعبرة - 

. عن الخطط والبيانات الممثمة لمتنفيذ الفعمي والمقارنة بينيما
تحديد الانحرافات الناتجة مسندة إلى أسباب وتحديد المسؤولية عنيا واتخاذ الإجراءات - 

. التصحيحية المناسبة
  :تفسير البيانات المقارنة لمقرارات البديمة الممكنة- و

     أي توفير البيانات وتحقيق ذلك من خلال تحميل بيانات التكاليف وفقا لمفاىيم وطرق معينة 
بحيث يمكن ليا إعداد تقارير ملائمة تتضمن بيانات مقارنة عن تكمفة القرارات البديمة والعائدات 

. المترتبة عن كل بديل منيا
 :  دراسة المردودية- ك

أي تسمح بمراقبة سياسة الإنتاج والاستثمار والتوزيع وذلك بتسجيل المصاريف حسب اتجاىاتيا 
. ومراقبة تكاليف التموين والإنتاج والتوزيع

 :مراقبة التسيير - م
.  بحيث تعتمد عمى تحديد مراكز المسؤولية وذلك بالسماح بتحميل الاستغلال وملاحظة تطوراتو

: اتخاذ القرارات - ت
     تقديم الحمول الممكنة والبدائل الملائمة وذلك في المرحمة التي تجري فييا دراسة أىمية 

. التكاليف في اتخاذ القرارات المالية والمستقبمية
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: إكمال المحاسبة العامة - ص
     ىذا عن طريق تزويدىا بكل المعمومات المتعمقة بتطورات بعض عناصر الأصول 

.   كمحزونات السمع، المنتجات والاستثمارات التي تموليا 
 

 12 :تتمثل أهمية المحاسبة التحليلية فيما يلي- 2   
 :من حيث الموضوع - أ

 ." تكانٛف انسهغ ٔ انخذياخ"يؼشفح ٔ تحذٚذ كم انتكانٛف انلاصيح نُشاطٓا  -

 . أسؼاس انثٛغ جتمٛى يش دٔد٘ -

ٚسًح انتحهٛم انجٛذ نهتكانٛف تانٕطٕل إنٙ تؼض انًؼهٕياخ انتكهفح انحذٚح ػتثح  -

 . انتٙ تٕضح دسجح انُشاط انتٙ ٚجة أٌ تأخزِ جانًش دٔد٘

 .تطٕس انًشالثح انذاخهٛح نهُشاط  -

ٔ يُّ َجذ انًحاسثح انتحهٛهٛح تأَٓا يحاسثح تسٛش ٔٔسٛهح لاتخار انمشاساخ ٔ خاطح فٙ انتخطٛط 

 :نهًذٖ انمظٛش ٔ تانتانٙ فاٌ فائذج انًحاسثح انتحهٛهٛح ْٙ إػطاء انمذسج نهًؤسسح ػهٙ

 .يؼشفح تكانٛف يتٕجاتٓا  -

 . انتٙ ٚجة أخزْا ختٕضٛح انمشاسا -

 .يشالثح انتكانٛف انتٙ تسٛش َشاط انًؤسسح - 

 :ةشروط السير الجيد لنظام المحاسبة التحميمي- ب 
سناد سير المخزن لأمين المخزن-   .أن توضع المواد في المخازن وتوفر شروط تخزينيا وا 
 .وجود وثائق محاسبية تسجل فييا كل حركات المواد بانتظام- 
 .مراقبة وفحص كل الموجودات دوريا في المخزن- 
 .صرف الأعباء بدقة عمى العمميات الإنتاجية والعمل عمى تخفيضيا قدر الإمكان- 
مراقبة اليد العاممة اعتمادا عمى التنقيط اليومي وتوزيعيا عمى مختمف المنتجات أو - 

 .المتطمبات
إضافة إلى إلزامية توفير مجموعة من المعمومات خاصة المتعمقة بخروج ودخول السمع - 

والمنتجات التامة أو نصف مصنعة وفي مراحل عممياتيا الإنتاجية وتوزيع الأجور وكذا 
 ىيكمة المؤسسة ونشاطيا ما لم تصمنا يلاءمتنظيم جيد ولا يمكن تحقيق وبناء تنظيم عممي 

 .كل المعمومات التي تخص نفسيا
  مجال تطبيق النظام وشروط نجاح المحاسبة التحميمية -ج 

                                                           
.24ص,يشجغ سثك دكشِ,....فتٛحح-

12
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      إن كل عممية أو نشاط اقتصادي يستوجب تدفقات مالية لتحقيقو وىذه التدفقات المالية ما 
ىي إلا عبارة عن مصاريف والتي في مجمميا تشمل تكمفة عممية الإنتاج ميما كان نوعيا، سواء 

.  وبالتالي فإنيا تستوجب الدخول تحت نظام محاسبة التكاليفمنتجكانت خدمية أو 
: حتى يمكن دراسة وتحميل ىذه التكاليف ومحاسبة التكاليف تبعا لأنواع النشاط فإنيا تبوب إلى

 .محاسبة التكاليف الزراعية -
 .محاسبة التكاليف الصناعية -
 .محاسبة تكاليف الخدمات -
 .محاسبة تكاليف البنوك وشركات التأمين -
 .محاسبة تكاليف الوزارات والمصالح  الحكومية -

 13:وحتى يمكن ىذا النظام أن يؤدي ميمتو يجب أن تتوفر عدة شروط لنجاحو من أىميا نذكر  
التنظيم الذي يتمثل في ىيكل المحاسبة داخل المؤسسة إذ يجب أن يكون ىذا  -

التنظيم صحيح ومنسق حتى يكون من الممكن تحديد التدفقات اللازمة الوصول 
إلى الأىداف المسطرة وكذلك من شروط النجاح يجب أن يكون التنظيم محكم 

 .في إدارة المؤسسة وتحديد كل مراكز المسؤوليات
وجود نظام لممعموماتية حيث أن ىذا العامل يعتبر كذلك من أىم عوامل نجاح المحاسبة - 

التحميمية في عصرنا الحالي بحيث أن وسائل الإعلام الآلي واستعماليا في المؤسسات من 
شأنيا أن تسيل عمى نظام المحاسبة التحميمية العممية الموكمة ليا وذلك في اتخاذ قرارات 

. بسرعة
   :مراحل النظام العام لممحاسبة التحميمية- د 

يمكن تجسيد المراحل المختمفة ليذا النظام في شكل تخطيطي لمعرفة مراحل حساب التكاليف 
 14:وأساليب تطبيقيا وليذا نميز بين حالتين

: حالة مؤسسة تجارية -1
 :في حالة شراء منتوج واحد وبيعو دون تحويل ولمعرفة سعر تكمفة ىذه البضاعة المباعة وبالتالي

 
 
 
 
 

                                                           
32ص,يشجغ سثك دكشِ,....فتٛحح -

13
  

.32ص,يشجغ سثك دكشِ,....فتٛحح-
14
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 حالة منتج واحد: (1)رقمالشكل 
 

                                               
 
 
 
 
 
 
 

                                                
 

 
 .35ص. مرجع سبق ذكره ,......فتيحة,:المصدر

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أعباء غير
 مباشرة

 تكلفة  توزيع
 توزيع

 أعباء
 مباشرة 

 تكلفة 
 الشراء

 سعر 
 التكلفة

 أعباء قابلة
 للتحليل 
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 :حالة مؤسسة صناعية -2
من أجل البيع  (ج)لإعادة تحويميا لمحصول عمى منتوج واحد  (م) في حالة شراء مواد أولية 
 :والمخطط التالي يبين لنا

 
 - مؤسسة صناعية–مخطط مراحل حساب التكاليف  : 2شكل 

 
  

 
 

 
 

 
 
 
 
 

    دخول وخروج من المخزن
 أعباء غير مباشرة   

 

  مباشرةء أعبا

 

 .36ص,مرجع سبق دكره,....فتيحة,:المصدر
 

     
 العلاقة بين المحاسبة العامة و المحاسبة التحميمية: المطمب الثالث 

 
المحاسبة العامة تسمح بحساب نتيجة الاستغلال عن طريق مطابقة التكاليف بالإيرادات ،     

و ميما كانت المعمومات التي توفرىا و درجة أىميتيا . ىذه الأخيرة تكون مصنفة حسب طبيعتيا 
 :فيي غير كافية لدراية و فيم كامل نشاط المؤسسة و ىذا لعدة أسباب نذكر منيا 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                 
 دخول وخروج من الدخزن

 
  

                  أعباء غير مباشرة
                  أعباء مباشرة

 أعباء 
 قابلة 
 للتحليل

 أعباء غير 
 مباشرة 

 أعباء 
 مباشرة

تكلفة 
 الشراء
 الدباشرة

 تكلفة 
 إنتاج
 (ج)الشراء 

 سعر
 التكلفة

 تكلفة التوزيع

 توزيع
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الخاصية مفرطة السطحية لممحاسبة العامة مقيدة بقواعد شديدة لمتقييم و التسجيل ، المحاسبة - 
احترام مبدأ القيد المزدوج ، طبيعة الرصيد  )العامة ميتمة أكثر بالبحث عن الدقة و التساوي 

  .(... الختامي لمحسابات 
و ىذا التصنيف لا يكفي عندما نريد حساب - :  حسب الطبيعة –تصنيف وحيد لمتكاليف - 

 .التكمفة حسب الوظيفة أو حسب المنتج أو حسب الطبيعة
ففي التسيير ىذه المعمومة كافية إلا في حالة المؤسسة التي : وجود نتيجة استغلال إجمالية - 

فالنتيجة الإجمالية تصبح غير كافية عند إنتاج عدة . تنتج أو تتاجر بمنتوج أو سمعة واحدة 
منتجات و بالتالي لا توضح أي من المنتجات ىي المساىمة أكثر في الربح و ما ىي المنتجات 

 .التي تسبب الخسارة 
قبل الجرد ، المعمومات المسجمة في المحاسبة العامة : التسجيل الحصري لمتدفقات الخارجية - 

المستممة من  (و التي ليا صفة قانونية  )ىي المعمومات الموجودة في المستندات المحاسبية 
فاتورة بين المنتجات أو  )أو المسممة إلى الخارج  (فاتورة شراء لمنتجات أو الخدمات  )الخارج 

، أما التدفقات الداخمية مثل الإعانات المؤذاة بين مراكز النشاط فلا تكون بوثيقة  (الخدمات 
 .محاسبية 

طريقة حساب قيمة الإىتلاكات ، تستند عمى القيمة الأصمية و عمى قواعد ضريبية ، و قيمة - 
الإىتلاك في المحاسبة العامة تقيم عمى أساس القيمة الأصمية و ىذا لا يمكن المؤسسات من 

، أي لا تأخذ الواقع السوقي  (مختمفة عن التكمفة المحاسبية  )الحصول عمى تكمفة إقتصادية 
 .بعين الإعتبار و بالتالي تكون ىذه الإىتلاكات قميمة الدقة 

ىذا الإختيار يتلاءم مع الحاجة إلى : اختيار السنة كفترة محاسبية لإعداد القوائم المالية - 
 .وصول المعمومات و اتخاذ القرارات 

المحاسبة العامة لا تأخذ بعين الإعتبار تعويضات رأس المال الخاص الموضوع تحت تصرف - 
 المؤسسة من قبل الشركاء قياسا مع الفوائد المحققة مع الإقتراضات ، تعويضات رأس المال

ىي معتبرة في المحاسبة التحميمية  (تحت شكل أرباح صافية موزعة عمى الشركاء  ) الخاص 
 .كمصاريف مالية 

ىذه الأسباب تحدد مجال تطبيق المحاسبة العامة و تحمل وضع نظام المحاسبة التحميمية في 
  .(المؤسسات الصناعية  )الأنشطة المعقدة 
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 :يمخص معايير التفرقة بين نظام المحاسبة العامة و نظام المحاسبة التحميمية  : (1) رقم الجدول
ج انًحاسثح انتحهٛهٙ انًحاسثح انؼايح انطثٛؼح

 يٍ جٓح َض انمإٌَ 

 يٍ جٓح َض انًؤسسح

 الأفاق 

 الأْذاف

 طثٛؼح انتذفماخ 

 انٕسائم الأساسٛح 

 تشتٛة انًظاسٚف 

 انًستؼًهٌٕ

 الأَظًح 

 انثٛاَاخ 

 انمٕاػذ 

                      

 إجثاسٚح انتطثٛك 

 شايهح

 انًاضٙ

 يانٛح

 (انجثاٚح انًساًٍْٛ  )خاسجٛح

 خاسجٛح

 (...دٌٕٚ،أػثاء )حسة طثٛؼتٓا

 الإداسج +انغٛش 

 دلٛمح 

 َمذٚح 

 يحذدج ٔ جايذج 

 

 اختٛاسٚح

 تفظٛهٛح

 انحاضش ٔ انًستمثم

 التظادٚح

  (انًسٛشٌٔ )داخهٛح 

 داخهٛح ٔ خاسجٛح 

 (...َشاط ،صتٌٕ)حسة انُشاط 

 يسٛشٔ انًؤسسح 

 سشٚؼح ٔ يلائًح 

 َمذٚح ٔ كًٛح

 يشَح تتكٛف يغ انًؤسسح 

 .13ناصر دادي عدون مرجع سبق ذكره ص:المصدر
 

 التكاليف وسعرالتكمفة:المبحث الثالث
 

 :تمييد
من خلال التعرف عمى طرق وأساليب المحاسبة التحميمية في تحديد التكاليف وحصر عناصرىا 
لحساب سعر التكمفة لموحدة الواحدة وىو ما سيتم في ىدا المبحث ولكن في البدء سنتعرف أولا 

 .عمى التكاليف وسعر التكمفة التي تعد مرحمة أساسية 
                
 مفهوم التكاليف و سعر التكمفة: المطمب الأول 

       
 :مفهوم التكاليف - 1 

    إن كممة تكمفة أصبحت تعطى معنا عاما واسعا بعد التطور الذي عرفو كل من مجل 
المحاسبة و الاقتصاد ، فأصبح من الضروري إضافة صفة ليذه الكممة يسيل تعريفيا و ليظير 
المجال الذي تستخدم فيو و الغرض منيا و كذلك إعطائيا خاصية لتمكين تسجيميا و عممية 

 .قياسيا 
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عمى  تضحية ذات قيمة اقتصادية في سبيل الحصول" و تعرف التكمفة بصفة عامة عمى أنيا 
 .                                          15 "سمعة أو خدمة في الحاضر أو المستقبل

فهي مقدار التضحية بالموارد دون الإشارة عمى الحصول "     أما التعريف الحديث لمتكمفة 
 .                                                                               16"لممنفعة 

حيث أن التكمفة متى قابميا إيراد سميت مصروف ، أما إذا لم يقابميا إيراد سميت خسارة و 
 .بالتالي فالخسارة ىي أيضا تكمفة بالرغم من عدم تحقيق منفعة 

 :مفهوم سعر التكمفة - 2
سعر التكمفة ىو مجموع التكاليف التي يكمفيا منتوج معين أو خدمة مقدمة ابتداء من انطلاق - "

أو مجموعة من المنتجات المادية أو  )عممية إعدادىا إلى مرحمة وصوليا إلى المرحمة النيائية 
 ". و تحسب فييا تكاليف البيع (مجموعة خدمات في مرحمة بيعيا 

 :و تحسب التكاليف و سعر التكمفة حسب  مراحل النشاط في المؤسسة كما يمي - 
 :في المؤسسة التجارية - أ

 (المباشرة و غير مباشرة  )مصاريف الشراء + ثمن الشراء = تكمفة الشراء 
 (المباشرة و غير مباشرة  )مصاريف و أعباء التوزيع + تكمفة الشراء = سعر التكمفة 

 :في المؤسسة الصناعية - ب
 مصاريف الشراء + ثمن الشراء = تكمفة الشراء 
 مصاريف الإنتاج المختمفة + تكمفة الشراء = تكمفة الإنتاج 

 مصاريف التوزيع+ تكمفة الإنتاج = سعر التكمفة 
 
  :تصنيف التكاليف:المطلب الثاني 

     
يعرف التصنيف بصورة عامة عملية تجميع حقائق متشابهة تحت عناوين عامة تجمع صفات وخصائص 
متشابهة فالتصنيف إذن ىو تجميع التكاليف وفقا لذا من خصائص معينة ولتحقيق أغراض معينة حيث 
تساعد في تحديد تكلفة الدنتجات النهائية للوحدة الاقتصادية ويمكن تصنيفها حسب اربعة معايير وىي 

 :مبنية في الجدول التالي
  
 
 

                                                           
.36ص,يشجغ سثك دكشِ"يحاسثح انتكانٛف"احًذ يحًذ انفٕٛيٙ-

15
  

.14ص,يشجغ سثك دكشِ"تمُٛاخ انتسٛٛش"َاطشداد٘ ػذٌٔ-
16
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 .تصنيف التكاليف :(2)الجدول رقم 
  تصنيــــــــــف التكاليــــــــــف

 
 حسب
 الوظيفة

 تكلفة تدوين .شراء مواد أولية: تتعلق بعملية الشراء والتخزين مثل

 تكلفة التصنيع .تتعلق بعملية الإنتاج مثل أدوات ومعدات الإنتاج، أجور عمال نظافة

 تكلفة تسويق الخ...التوزيع، الإعلان: تتعلق بعملية نقل الدنتجات إلى نقاط البيع مثل

كل النفقات التي تتعلق بسير الإدارة مثل مرتبات الدوظفين، مصاريف 
 .القضائية

 تكلفة إدارة عامة

 ىحسب التأثير عل تكاليف مباشرة .كل ما يتعلق بإنتاج نوع معين دون سواء مثل أبحاث علمية، رسوم ىندسة
 تكاليف غير مباشرة .كل ما يتعلق بإنتاج أكثر من منتوج في آن واحد مثل مصاريف الكهرباء المتوج

 حسب قسم الإنتاج "إنتاج الكهرباء"ىي التي تجري في عملية الإنتاج مثل شركة سونلغاز 
 قسم الخدمات .ىو الذي لا يقوم مباشرة بأعمال الإنتاج مثل خطوط الجوية الجزائرية الأقسام

حسب أغراض  تكلفة الفرصة البديلة .ىي كل ما يضحى بو نتيجة رفض الاستعمالات البديلة للموارد
البرمجة واتخاذ 

 القرارات

ىي الفرق في التكلفة الكلية على مستوى معين من الإنتاج والتكلفة الكلية 
 .للإنتاج عند مستوى آخر

 تكاليف تفاصلية

 تكاليف ضمنية .ىي تكلفة تحسب ضمن التكلفة الفعلية

 تكاليف معيارية .ىي مقارنة ما يجب أن يكون وما ىو كائن

أقساط خاصة بالإىتلاك، الضرائب على العقارات والتي تتغير بتغير : مثل
 .حجم النشاط مثل الدواد الأولية

 حسب حجم ثابتة متغيرة
 النشاط

 .20ص. مرجع سبق ذكره ,....فتيحة,:المصدر
 

 .تحديد أعباء المحاسبة التحليلية:المطلب الثالث
      

 من الدخطط المحاسبي كما في ذلك 6 إن المحاسبة العامة تتحمل جميع الدصاريف الدسجلة في القسم 
إلا أن المحاسبة  ( مصاريف خارج الاستغلال69/ح)الدصاريف التي تدخل ضمن عملية التشغيل العادي 

التحليلية قد تختلف أعباءىا عن أعباء المحاسبة العامة حيث أن ىذه الأخيرة تتحمل الأعباء الدعتبرة فعلا 
من العناصر الضرورية للإنتاج وفي ظروف  عادية ويمكن التعرف على الأعباء التي تكون ضمن أو خارج 
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 .أعباء المحاسبة التحليلية
 :أعباء معتبرة- 1

و تدثل جميع الأعباء التي تدخل ضمن عملية الاستغلال العادي وبذلك تحسب ضمن التكاليف وسعر 
 .التكلفة

 :أعباء غير معتبرة- 2
وتدثل جميع الأعباء التي لا تدخل ضمن مكونات عملية الاستغلال العادي وبالتالي لا تحسب ضمن 

 :التكاليف وسعر التكلفة ويمكن تصنيف ىذه الدصاريف كما يلي
 

 .تحديد اعباء المحاسبة التحليلية:(3)الجدول رقم 
أعباء تدخل ضمن نشاط ولكن ليس لها ميزة 

 عادية في النشاط

 6أعباء لا توجد في صنف  6أعباء توجد في صنف 

 . الدؤونات الاستثنائية- 
 .مؤونة قضية معينة- 
 .مصاريف إعداد اللافتات- 
 .الدنح غير عادية- 

الرسوم التي تبقى نهائيا كعبء - 
على الدؤسسة مثل الرسم الإجمالي 
 .على الأعمال والرسوم التعويضية

أعباء لا تدخل ضمن النشاط - 
اليومي مثل استهلاكات 

 .الدصاريف الإعدادية.

مصاريف مسجلة مباشرة في - 
 .أحد حسابات الأصول

خسائر أو مصاريف يمكن - 
اعتبارها خسائر والتي تتعلق 

 .مباشرة بحساب النتائج

 .22مرجع سبق ذكره ص...." فتيحة "المصدر 
 
 عناصر إضافية- 3

    وىي الأعباء الوهمية ذات الصفة النظرية وسميت بالعناصر الإضافية لأنها لا تدخل في تكاليف 
  .المحاسبة العامة وتدخل في تكاليف المحاسبة التحليلية 
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 ماهية تكلفة الشراء:المبحث الثالث 
 

 

يٍ انًؼهٕو أٌ انُشاط الالتظاد٘ نهًؤسسح الإَتاجٛح ًٚش تخلاث يشاحم ٔ انًخًتهح فٙ انتًٍٕٚ 

الإَتاد ٔ انتٕصٚغ ،فثؼذ الاَتٓاء يٍ ػًهٛح ششاء انًٕاد الأٔنٛح انلاصيح تششع انًؤسسح فٙ ػًهٛح 

 .الإَتاد،ٔفٙ الأخٛش تمٕو تتٕصٚغ ْزِ انًُتجاخ ٔسُتطشق فٙ ْذا انًثحج إنٗ تحهٛم

 .انتكانٛف ٔطشق حساب انتكانٛف

 

 

 

 تكلفة الشراء:  المطلب الأول

 :تحهٛم تكهفح انششاء - 1 

حتٗ َحهم تكهفح انششاء ٚجة انتطشق إنٗ ٔظٛفح انتًٍٕٚ لأَٓا تجًغ تٍٛ حلاث يظانح سئٛسٛح لا 

 .انًحاسثح يظهحح  انضتائٍ،جيظهح  انششاء،ًٚكٍ انتفشٚك تًُٛٓا ْٔٙ يظهحح

ٚـــــــــــــــــح تتًحٕس ٔظٛفح انتًٍٕٚ حٕل انؼًهٛاخ انتال
17

                                           : 

  .ٍٚلتمذٚى انطهثٛاخ إنٗ انًًٕ -

  .استمثال انًشتشٚاخ داخم انًؤسسح -

  .تخضٍٚ انًشتشٚاخ -

 .انتخضٍٚتسٛٛش يحلاخ  -

 .انششاءتسذٚذ حًٍ  -

 .انًُتجحتسهٛى انًشتشٚاخ إنٗ انٕ سشاخ  -

 

 
 :الشراء والعناصر المكونة لها تكمفة – 

       ىي كل ما تتحممو المؤسسة من بداية عميمة الشراء لمسمع أو المواد الأولية إلى غاية 
الماء، الكيرباء، )دخوليا إلى المخازن أو استيلاكيا  إذا كانت غير قابمة لمتخزين مثل 

 :وىي كما يمي(الغاز
:  مكونات تكمفة الشراء

. مصاريف غير المباشرة+ مصاريف الشراء المباشرة+ ثمن الشراء = تكمفة الشراء 
                                                           

.22ص,يشجغ سثك دكشِ,....فتٛحح -
17

  

مصاريف الشراء + سعر الشراء = تكلفة الشراء 
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:  ثمن الشراء- أ
يعرف بأنو سعر السمع أو المواد الأولية الواردة في فواتير الموردين مع مراعاة التخفيضات 

 .التجارية والرسوم

النقل، العقود )مصاريف + رسوم مسترجعة - تخفيضات تجارية- سعر البيع= ثمن الشراء
. (الأتعاب

: مصاريف الشراء المباشرة- ب
 ىي مصاريف تدفع بصفة عامة لمغير قيل وصول المشتريات إلى المؤسسة مثل النقل، 

الجمركة، السمسرة ويمكن ليذه المصاريف أن تضم سعر الشراء أو تسجل في حسابات أخرى 
 .للأعباء حيث تعتبر أعباء مباشرة

 :مصاريف غير مباشرة-ج-
: وىي مصاريف تجمع في مراكز أو عدة مراكز والتي تمخص في

 .الاستلام وتفريغ البضائع -
 .مراجعة ومراقبة النوعية والكمية -
 .(ترتيب، صيانة، دراسة)التخزين  -
 .(مسك ممف الموردين، مراجعة الفواتير)محاسبة التموينات  -

 
 .تكمفة الإنتاج وكيفية حسابها: المطمب الثاني

 
 :تمهيد

إن سعر التكمفة لمنتوج أو خدمة معينة يتمثل في مجموع التكاليف التي يتكفميا حتى يصل إلى 
 .مرحمة نيائية ن حتى تسميميا إلى المشتري 

 :تكمفة الإنتاجتعريف 
 .ىي التكمفة المحصل عمييا بعد عمميات تحويل المواد الأولية حسب طريقة الإنتاج

: عناصر تكمفة الإنتاج 
 

 مصاريف إنتاج غير مباشرة+ مصاريف مباشرة + تكمفة المواد المستيمكة = تكمفة الإنتاج 
 
  : وهيالمصاريف المباشرة-1
  :تكمفة المواد المستهمكة - أ

وتمثل قيمة المواد المساعدة المستعممة في عممية الإنتاج بشكل مساعد لممواد الأولية مثل الغراء 
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. والمسامير في النجارة
: تكمفة اليد العاممة- ب

وتحدد بقيمة العمل الإنساني المبذول لتحويل المواد والموازم إلى منتجات وتتضمن الأجور 
. الإجمالية بما فييا المنح والأعباء الإجمالية التي تتحمميا المؤسسة

: مصاريف إنتاج غير المباشرة- 2
. (مكاتب الطرق، ترتيب ودراسة الوسائل)إعداد وتحضير العمل - 
 .(ورشات البناء، مراكز الخدمات)صناعة المنتجات وتنفيذ الخدمات - 
 .(ورشات ومراكز التجارب)المراقبة والتجارب - 
 :الإنتاج الجاري- 1

. وىو قيمة المنتجات في طور التكوين أو التحويل في نياية الفترة عند حساب تكمفة الإنتاج
 إنتاج جاري لآخر مدة– أعباء إنتاج + الإنتاج الجاري أول مدة = تكمفة إنتاج المنتجات التامة 

 
: المنتجات النصف مصنعة و المنتجات التامة الصنع  / 2

: تعريف 
المنتوج نصف مصنع ىو ذلك المنتوج الذي وصل إلى مرحمة تحويل محددة و ىو جاىز " 

 .                                  18  "لتحويلات أخرى في ورشة لاحقة 
: شكل أو مخطط الإنتاج 

  (أ )ورشتان تشاركان في إنتاج منتوج تام 
 ."س"لمحصول عمى المنتوج نصف المصنع " 1م" تعالج المادة الأولية 1ة شالور- 
لمحصول عمى المنتوج " س"مصنع ½ مع المنتوج " ن" تدمج و تمزج المادة الأولية 2ة شالور- 

 ."أ"التام الصنع 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
.36ص,يشجغ سثك دكشِ"سؼش انتكهفح ٔانًحاسثح انتحهٛهٛح"ػهٙ سحال-

18
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 :يبين مراحل الإنتاج(3) رقم   الشكل
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 

                          .31. مرجع سبق ذكره " فتيحة وآخرون :المصدر
:  البقايا / 3

: تعريف 
. 19 "البقايا ىي بواقي المواد الأولية من أي طبيعة و الناتجة عن التحويل أو الإنتاج  " 

: أمثمة 
. بقايا الخشب ، النجارة ، قطع الخشب في صناعة الأثاث- 
. قطع القماش في ورشة صناعة الألبسة - 
. بقايا الصفائح المعدنية في إنتاج الإقفال لغمق الأبواب و النوافذ - 
  قابمة للاسترجاع - 

 المواد الأولية يتم تحديدىا بالوزن الإجمالي  في حين أن إخراجفي كل من الحالات إن 
. الإدخالات لممنتجات المصنعة يتم تحديدىا بالوزن الصافي

: بقايا ضائعة- أ
       ليس ليا قيمة شرائية، لكن التخمص منيا يتطمب مصاريف التطيير والنقل وبذلك يجب 

التي نتجت عنيا ىذه  (نصف مصنعة أو التامة)إضافة ىذه المصاريف لتكمفة إنتاج المنتجات 
 .البقايا الضائعة

. مصاريف التخمص من بقايا الضائعة+ أعباء الإنتاج  = (أ أو س )تكمفة إنتاج المنتوجات 
                                                           

.38ص,يشجغ سثك دكشِ,ػهٙ سحال-
19

  

 

                         أعباء التوزيع  02                          أعباء الورشة 01أعباء الورشة  

    ال كيب                               )الإتدام أو الإنهاء( 

  

   الإنتاج الجاري                           الإنتاج الجاري  

      ال كيب                                   الإتدام 
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: البقايا المباعة-  ب
 .      ليا قيمة شرائية تؤثر بالنقصان عمى تكمفة إنتاج المنتجات المناسبة

. قيمة الفضلات المباعة المحصل عمييا– أعباء إنتاج  = (أ أو س)تكمفة إنتاج المنتجات 

 
: بقايا مسترجعة-  ج

     وىي التي يعاد استعماليا من طرف المؤسسة  كمواد أولية في إنتاج المنتجات إذن فيي 
تحل محل جزء من المواد الأولية لذلك فإن قيمتيا ستؤثر بالنقصان عمى تكمفة إنتاج المنتجات 

. المناسبة مثميا مثل الفضلات المباعة
. قيمة الفضلات المسترجعة المنتجة– أعباء الإنتاج  = (س أو أ)تكمفة  إنتاج المنتجات المحصل عمييا   
 :بقايا مسترجعة دون معالجة- أ-

تكمفة شراء المواد الأولية المعروضة = تكمفة إنتاج البقايا المسترجعة 
 :بقايا مسترجعة بعد المعالجة- ب-

 : تالنفايا- 4
  :تعريف

 ىي منتجات نصف مصنعة أو تامة الصنع غير صالحة للاستعمال أو تصريف وبيع تالنفايا" 
                                                .20"عادي بسبب عيوب الإنتاج

: أمثمة
. أواني فييا خدش- 
. ألبسة فييا إصابات- 
. بطاريات لا تحافظ عمى الشحنات الكيربائية- 

:  بعد عممية المراقبة عند إتمام الإنتاج حيث يمكن أن تكونتويتم التعرف وتحديد النفايا
. ضائعة بدون قيمة شرائية- 
. ليا قيمة شرائية: قابمة للاسترجاع والبيع- 

: المعالجة المحاسبية
:  ضائعةتنفايا- أ

                                                           
.39ص,يشجغ سثك دكشِ,ػهٙ سحال-

20
  

 .مصاريف المعالجة– تكمفة شراء المواد الأولية المعوضة = تكمفة  إنتاج الفضلات المسترجعة بعد المعالجة 
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مثميا مثل البقايا الضائعة، حيث تؤثر بالزيادة عمى تكمفة إنتاج الوحدة غير المعيبة لأن عدد 
. الوحدات المنتجة ينخفض أو يتناقص بعدد الوحدات الميممة

:  مباعةتنفايا- ب
 

 المباعة المحصل عمييا  تتكمفة إنتاج النفايا– أعباء الإنتاج = تكمفة إنتاج المنتجات الصالحة 
 

 مصاريف المعالجة + مصاريف التوزيع+ ىامش الربح – سعر البيع المحتمل =  المباعة تتكمفة إنتاج النفايا
 

 المباعة يؤثر بالنقصان عمى أعباء الإنتاج الحصول عمى تكمفة إنتاج تقيمة ىذه النفايا
 .(غير المعيبة)المنتجات الصالحة 

:  مسترجعةتنفايا- ج
:  قابمة لمتصميح قبل عرضيا لمبيعتىذه  النفايا

. إما عمى شكل منتوج مصنفا من الدرجة الثانية أو بسعر منخفض* 
. إما عمى شكل منتوج من الدرجة الأولى* 

 تؤدي عمى زيادة في المصاريف الإضافية التي تحمل أو تدخل في تإن التعديلات ليذه النفايا
: تتكمف إنتاج النفايا

  
 

   مصاريف التوزيع: المطلب الثالث 
 

 يظاسٚف انتٕصٚغ ْٙ انًظاسٚف انتٙ تتحًهٓا انًؤسسح إتتذاءا  : تعريف  -1

 .د انثٛغ ٔلذ تًتذ إنٗ يظاسٚف يا تغ،يٍ استلاو انًُتٕد يٍ انٕ سشاخ إنٗ حٛج تٛؼّ
:مكونات مصاريف التوزيع- 2

21
                                                            

: ىي تمك التكاليف التي لا يمكن تحميميا إلا لسعر تكمفة المنتوج المباع وتنقسم إلى
: مصاريف توزيع مباشرة- أ

ىي تمك الأعباء التي لا يمكن ربطيا بمنتوج معين مثل دراسة السوق الخاص بالمنتوج، إشيار 
. خاص بالمنتوج، بعض مصاريف النقل إذن ىي أساسيا أعباء المستخدمين والخدمات المقدمة

: مصاريف توزيع غير مباشرة- ب
ىي تمك الأعباء التي لا تخص منتوج معين وتجمع في مراكز التوزيع وتكون أكبر من الأولى 

                                                           
.36ص,يشجغ سثك دكشِ,َاطش داد٘ ػذٌٔ-

21
  

 .مصاريف التصميح+  غير مسترجعة تتكمفة إنتاج النفايا=   المسترجعة تتكمف إنتاج النفايا
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. وتوزع بين أسعار التكمفة
: أهمية تكاليف التوزيع

     بما أن المنتجات أنتجت لتباع فإن عرضيا في السوق يؤدي بالمؤسسة إلى تحمل مصاريف 
بين نياية الإنتاج ووصول المنتوج لممستيمك وىذه التكاليف يطمق عمييا اسم تكاليف توزيع وتعود 

. أىميتيا إلى الاىتمام المتزايد لترويج المنتوج في السوق
:  نستخمص من الدراسة السابقة لسعر التكمفة ما يمي

: حالة مؤسسة صناعيةفي * 
 مصاريف التوزيع المباشرة وغير المباشرة+ تكمفة إنتاج المباع = سعر التكمفة 

 
: في حالة مؤسسة تجارية* 

 تكاليف التوزيع المباشرة وغير المباشرة+ تكمفة شراء البضاعة المباعة = سعر التكمفة 
 

 
:       تقييم المخزونات : الثانيمطمبال

     
 المؤسسة أو أنتجتيا وتقوم أشترتيا يقصد بالمخزونات بصفة عامة جميع العناصر المادية التي 

بالاحتفاظ بيا في المخازن وذلك بغرض إستعماليا فيما بعد في الصنع أو البيع إلى الغير وىذه 
 تمر بمتابعة ومراقبة تحمل في تسجيل جميع الإدخالات والإخراجات منيا وىذا ما المحزونات

 22:يسمى بحركة المخزون ويمكن التمييز بين حركتين لممخزون
: حركة المخزون من حيث المخزون- أ

     إن مسؤولية العناصر المادية المخزنة ترجع إلى رئيس المخازن حيث يقوم بمراقبة عممية 
الشراء أو التموين وعممية الاستيلاك وىذه العمميات تحتاج إلى بطاقات ودفاتر تسجل فييا حركة 

. المخزونات بالكمية
: حركة المخزون من حيث القيمة- ب

    بعكس دور أقسام المخازن الذي يتمثل في مراقبة المخزون من حيث كمية فقط إذ تقوم أقسام 
المحاسبة بمراقبة الحركة من حيث الكمية والسعر في آن واحد وتتبع المؤسسات في مراقبة 

 .المخزون ما يسمى بأسموب الجرد المستمر حيث تقيم كل الإدخالات والإخراجات عمى أساسو
: تقييم الإدخالات-  1

                                                           
.24ص,يشجغ سثك دكشِ,....فتٛحح-

22
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    يتم تقييميا عمى أساس تكمفة شراء لممواد الأولية والبضائع أو تكمفة الإنتاج لممنتجات التامة 
. والنصف التامة وغيرىا

: تقييم الإخراجات- 2
   إذا كان تقييم الإدخالات تتم بدون صعوبة تذكر فإن تقييم الإخراجات يتم بمعالجة خاصة 

اختلاف الأسعار وىذا راجع إلى اختلاف الموردين والأسواق ووسائل : وذلك لأسباب منيا
. الخ...النقل

: ولتقييميا نستعمل طريقتين
. طريقة التكاليف الحقيقية- 1
. طريقة نفاذ المخزون- 2
 :طريقة التكاليف الحقيقية- 1

 : حالات وىي3     وتنقسم إلى 
  :الاولىالحالة 

التكمفة الوسطية المرحجة بعد كل دخول 
                                                                                                  تكمفة الكمية الواردة+ تكمفة الكمية المخزنة = تكمفة الوسطية المرجحة 

 الكمية+ الكمية المخزنة
                                           

: الثانيةالحالة
التكمفة الوسطية المرجحة لمجموع الإدخالات 

مجموع تكمفة الكمية الواردة = تكمفة الوسطية المرجحة 
  مجموع الإدخالات        مجموع الكمية الواردة

 
: الثالثةالحالة

التكمفة الوسطية المرجحة لمجموع الادخالات مع مخزون أول مدة  
 تكمفة الكميات الواردة+ تكمفة الكمية الأولية = تكمفة الوسطية المرجحة 

 الكمية الواردة+                                        الكمية الأولية 
 
 

طريقة حساب النتيجة التحميمية  : الثالث مطمبال
      

. وسعر التكمفة (رقم الأعمال)النتيجة التحميمية ىي عبارة عن الفرق بين المبيعات 
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: والنتيجة نوعان ىما
 . تحميمية نتيجة- 
. نتيجة تحميمية صافية- 
الأقسام، )  في حالة عدم وجود العناصر الإضافية والأعباء غير المعتبرة والفوارق -أ

. (الخ...الجرد
: فإن

 .نتيجة المحاسبة العامة= النتيجة التحميمية الصافية = النتيجة التحميمية 
 
 : في حالة وجود أعباء المحاسبة التحميمية فإن-ب

     
 لا [العامة نتيجة المحاسبة =  النتيجة التحميمية الصافية ]

 .  النتيجة التحميميةيساوي
 :لأن
  .سعر التكمفة– رع = النتيجة التحميمية * 
أعباء غير معتبرة    فوارق – عناصر إضافية + نتيجة تحميمية = النتيجة التحميمية الصافية * 
.  (الجرد والأقسام)
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

+ 
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 :خلاصــــة الفصـــل الأول 
كان ىذا الفصل عبارة عن نظرة على المحاسبة التحليلية وكيفية  التعامل بها ولقد تطرقنا فيو إلى تصنيف 
وترتيب الأعباء ،كما تناولنا مختلف التكاليف ، تكلفة  الشراء وكيفية تقييم الدخزون وكذا تكلفة الإنتاج 
والحالات الخاصة لو ومنو استخلصنا بأن المحاسبة التحليلية قائمة على تكلفة الشراء و تكلفة الإنتاج و 

 .سعر التكلفة 
ولقد ختمنا ىذا الفصل باستخلاص طريقة حساب النتيجة التحليلية وىذا من خلال دراسة سعر 

 .التكلفة 
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 : مـــدخـــــل
 فً هذا الفصل سنتطرق إلى إبراز دور المحاسبة التحلٌلٌة كأداة لمراقبة التسٌٌر من خلال 

ٌمكن أن ٌتم إذ  التكالٌف و سعر التكلفة للمنتجات المادٌة أو الخدمات فً المإسسة حساب
 طرٌقة التكلفة الحقٌقٌة ، طرٌقة التحمٌل العقلانً للتكالٌف الثابتة ، طرٌقة  ، طرقةبعد

 ٌمكن تسمٌتها تقنٌات  التً طرٌقة التكالٌف النموذجٌة و الهامشٌة ووالتكالٌف المتغٌرة 
المحاسبة التحلٌلٌة التً تسمح للمسٌر أن ٌتخذها كؤداة لمراقبة التسٌٌر و وسٌلة لاكتشاف 

الحقائق التً لها صلة بالقرارات الإدارٌة و هذا لإعداد التقارٌر المختلفة و إجراء المقارنة 
 تستند علٌه المستوٌات الإدارٌة فً اتخاذ قراراتها لترشٌد ذيالتً تعبر عن أداء المإسسة ال

نحو أفضل مما ٌإدي إلى توفٌر بهذا الأداء و ضمان استخدام الطاقات الإنتاجٌة الموفرة 
إذ سنركز على  أحسن للإجراءات التسٌٌرٌة المحاسبٌة و الأسالٌب الإدارٌة المتعارف علٌها

طرٌقتٌن فقط من هذه الطرق المستخدمة فً مراقبة التسٌٌر هما طرٌقة التحمٌل العقلانً 
وطرٌقة التكالٌؾ المتؽٌرة كما سنتناول أٌضا مراقبة التسٌٌر ونظام التكالٌؾ كبداٌة لهذا 

  . الفصل
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مراقبة التسيير و نظام التكاليف : المبحث الأول 
 
 

 :تمهيد 
نظرا للتؽٌرات التً ٌعرفها المحٌط الداخلً و الخارجً للمؤسسة تعتمد هده الأخٌرة على 

لك من أجل ذاالتسٌٌر بأبعاده المختلفة التخطٌط، التنظٌم، التنسٌق ،التوجٌه، الرقابة ،و 

التكٌؾ مع هذه التؽٌرات من خلال التحكم فً محٌطٌها الداخلً، و مساٌرة محٌطها 

. الخارجً 

فنجدها تعتمد على الرقابة كوظٌفة هامة لضمان التحكم فً مواردها من أجل جعلها أكثر 

. فعالٌة و ملابمة مع الأهداؾ التً تسعى إلى تحقٌقها 

 

ماهية مراقبة التسير : المطلب الأول 
 
: لمحة تاريخية لمراقبة التسيير  - 1 

أ و قد . م.إن ظهور وظٌفة مراقبة التسٌٌر كانت فً الفترة ما بٌن الحربٌن العالمٌتٌن فً الو
أ سنة .م.ارتبط و جودها بصفة مباشرة بمعهد مراقبً التسٌٌر الذي نشؤ فً هذا البلد أي الو

 نظرا لتطورها المذهل دون أن ننسى أن وظٌفة 2.ع. ثم دخلت إلى أوربا بعد ح1931
المراقب فً البداٌة كانت تتمثل فً وظٌفة الخبٌر المحاسبً داخل البنوك و الإدارة العمومٌة 

 سنة من الممارسة تمثلت فً وظائف و أنشطة أخرى 20أ و بعد مرور حوالً .م.فً الو
.غٌرالأنشطة المحاسبٌة 

1
 

  
: تعريف مراقبة التسيير  - 2

 :  لمراقبة التسٌٌر نذكر منها تعارٌفٌمكن إدراج عدة 

ي من خلاله ٌقوم مسئولً المإسسات ذهً التسلسل ال« : ENTONYالتعريف الأول -أ

بضمان استغلال الموارد المتاحة بؤقل التكالٌف و أكثر فعالٌة و نجاعة، للوصول إلى 

الأهداف المسطرة
2

 «.  

 ٌتمثل نظام مراقبة التسٌٌر فً العملٌة المراد لها ضمان  «  : G.PILLOTالتعريف الثاني

توحٌد الأهداف اللامركزٌة للنشاطات المنسقة، من أجل تحدٌد أهداف المإسسة مع مراعاة 

                                                 
99ص . 2000.دٌىان المطبىػاث الجامؼٍت . اقتصاد المؤسست . ػبذ الشصاقبه حبٍب

1
  

2
 Entony Managerial, ˝ contrôle systeme˝, edition wood, 1997, p10. 
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أخلاقٌات متفق علٌها مسبقا، و ٌشمل نظام مراقبة التسٌٌر جملة من العملٌات الداخلٌة و 

التً بدورها تحتوي على جملة من المناقشات، كما ٌعمل أٌضا على تنمٌة الكفاءات الفردٌة 

 التسٌٌر لاكتساب مهنة متواصلة فً أمهنةو دلك عن طرٌق إدخال نظام تؤهٌل و تكوٌن 

مٌدان التسٌٌر
1

 «.  

:أهداف مراقبة التسيير  - 3
2

 
: توجد جملة من الأهداف التً ترمً إلٌها مراقبة التسٌٌرأهمها ما ٌلً

. توفٌر المعلومات الضرورٌة للإدارة و مختلف مراكز المسإولٌة - 
. صٌانة النظام المحاسبً و التحكم فً المعلومات و إعداد لوحات القٌادة - 
. محاولة التقلٌل من درجة عدم التؤكد و تعٌٌن الفرص و استغلالها - 
تكوٌن مقٌاس للنتائج و المإثرات حول فاعلٌة التسٌٌر من خلال التطرق إلى مختلف - 

. مستوٌات مراكز المسإولٌة 
قٌادة المسئولٌن إلى التعاون من أجل إٌجاد هٌكل مكٌف و محدد بٌن قواعد العمل و - 

. المسإولٌة و العمل  على التنسٌق فً إطار الصلاحٌات المخولة لمراقبة التسٌٌر 
. تطبٌق السٌاسة العامة للمإسسة من خلال تحدٌد الأهداف بوضوح - 
. ٌسمح باتخاذ القرارات و الإجراءات الصحٌحة للحد من الانحرافات - 

 

وظائف مراقبة التسيير و أنواع الرقابة: المطلب الثاني 
3

 
 

 
مراقبة التسٌٌر تعتبر أداة ضرورٌة داخل المإسسة و ذلك لشمولٌتها لجمٌع الوظائف داخل 

المإسسة المتمثلة بالتخطٌط و وضع المٌزانٌات التقدٌرٌة وكذالك تتخذ من التنظٌم سبٌلا 
  .لبلوغ هدف الرقابة  كؤسلوب لضمان تحقٌق الخطط المرسومة و المسطرة 

: وظائف مراقبة التسيير  - 1
 إن مراقبة الأداء الوظٌفً فً المنظمات تعتبر من أهم :مراقبة الأداء الوظيفي - أ 

ٌمكن التخلً عنها، باعتبارها الدعامة الأساسٌة و الوسٌلة  الوظائف الإدارٌة التً لا

ه المهمة على ذالرئٌسٌة  لجمع المعلومات لتقدٌم الأداء بموضوعٌة حٌث ٌعمل القائم به

لى إأنه ٌسعى أي  للمشاكل و العراقٌل التً ٌعانً منها الأفراد 'ecoute)  ( lالإصغاء  

ولٌن على اتخاذ القرار و التً ئ تساعد المس التًموضوعٌةالذات صٌغة الجمع المعلومات 

                                                 
1
 G .Pillot,˝ maîtrise de contrôle de gestion˝   

39ص. مشجغ سبق ركشي .فتٍحت وآخشون 
2
  

وفس المشجغ وفس ص
3
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 مما )الخ.... زٌادة الأجر، مكافآت ،عقوبات (تتعلق بمستقبلهم الوظٌفً من حٌث الترقٌة

حقق عن طرٌق جملة من الخصائص تٌإدي إلى زٌادة الثقة فً المإسسة و التً 
1
: 

تعتبر مشاركة العمال فً تحدٌد الأهداف التً تسعى  : المشاركة في تحديد الأهداف-

إلٌها المإسسة دافعا معنوٌا من أجل تحقٌقها، مع ضرورة إحداث نوع من التوازن بٌن 

. أهداف الفرد وأهداف المإسسة 

لى تقوٌة الثقة بٌن الإدارة إوتعتبر من أهم العوامل التً تإدي   :عدالة التوزيع-

 و العمال، و دلك من خلال توزٌع الأجور كل حسب طبٌعة عمله، إضافة إلى التوزٌع 

. العادل للأرباح حسب الهٌكل الهرمً للمإسسة 

 إن عدالة التعاملات تكون بالاتصال الدائم لممثلً العمال بمختلف : عدالة التعاملات -

ولٌن، من أجل طرح مشاكلهم على الإدارة لاتخاذ القرارات المنصفة أو العادلة  ئالمس

. المتعلقة بالعمل و مستقبل العمال المهنً 

 إن إدارة الجودة لها أهمٌة كبٌرة على مستوى المإسسات التً تسعى : مراقبة الجودة - ب

م ورغبات ءإلى التقدم و التوسع فً نشاطها، حٌث ٌتطلب منها إنتاج سلع ذات جودة تتلا

. المستهلكٌن من حٌث المظهر الخارجً للسلع و المواد المستعملة لإنتاجها 

ٌن حاولوا تقدٌم شروط  ذ اهتمام كبٌر من طرف الباحثٌن اللهإن موضوع إدارة الجودة 

 و بالتالً فعلى مراقب ISOمرجعٌة التنظٌم الدولً من خلال و عوامل تحسٌن الجودة 

ه العملٌة للمحافظة على الجودة العالٌة وبالتالً تلبٌة رغبات ذالتسٌٌر أن ٌتابع باستمرار ه

 .ومتطلبات المستهلكٌن ومن ورائها ضمان استمرارٌة المإسسة
2

 

إن للوقت أهمٌة كبٌرة فً المنظمة، وكلما استطاعت المنظمة استغلاله :  إدارة الوقت -  ج

لك من خلال تخفٌض تكلفة ذبالشكل الحسن كلما كانت لها القدرة على التنافس كبٌرة ،و

 :الوحدة الواحدة، و العكس صحٌح وعلٌه فمن الواجب استغلاله و مراقبته بالوسائل التالٌة 

.  العمل على تطوٌر الكفاءة عن طرٌق التكوٌن المستمر للتغلب على المشكلات الطارئة- 

الخ، مثل استعمال الحاسب ...ٌة العملٌات على المستوٌات الحسابٌة كالإنتاج، التموٌل لتؤ- 

. الآلً لربح الوقت

                                                 
1
. 41 ص ،   1997، م ع ا ، فؼالٍت التسٍٍش فً المؤسست الاقتصادٌت، مزكشة  لىٍل شهادة لٍساوس، صبٍذي بى ػمامت  

2
 opu ، 1992  ، الملتقى الذولً المىؼقذ فً الجضائش، الثقافت و التسٍٍش المالً 
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. تنفٌذ الأهداف عن طرٌق جدول زمنً باستخدام بحوث العملٌات - 

تحدٌد كٌفٌة استخدام الوقت حسب خطة مدروسة سابقا- 
1

  .

 هاٌعتبر التنسٌق بٌن مستوٌات المإسسة ضروري باعتبارها كل: التنسيق الهيكلي  - د

 لك لابد على مراقب التسٌٌر التنسٌق بٌن جمٌع مراكز المسإولٌة فٌماذامتماسكة ول

 ٌخص
2

 :  

. وضع الأهداف - 

 . وضع المٌزانٌات- 

ٌميلتقاوضع مإشرات - 
3

  .

. تحدٌد الأهداف أي توضٌح التوجٌهات المعتمدة لتحقٌق الأهداف المحددة- 
إعطاء بناء هٌكلً ٌساعد على تحقٌق هذه الأرباح و توزٌع العمل بٌن أفراد المجموعة - 

. من جهة و وضع و تحدٌد العلاقات الأساسٌة للعمل من جهة أخرى
العمل على بعث الحٌوٌة فً هذا الهٌكل و تنشٌطه عن طرٌق تنشٌط الأفراد و حثهم على - 

. بذل أقصى مجهوداتهم
إذا كانت مراقبة التسٌٌر تسعى إلى هدف أساسً و المتمثل فً احترام بعض المعاٌٌر و - 

ن لأتوافقها مع المخطط فإن جمٌع المجهودات المبذولة تكون متآزرة لتحقٌق الهدف 
المراقبة لٌست مجرد النشاط الذي تقوم  من خلاله بالمراجعة و التدقٌق بهدف تصحٌحً و 

لا مراجعة الأصول بالرجوع إلى ما حدث سابقا و إنما هً وسٌلة تساعد المنظمٌن و 
.               المسٌرٌن على اتخاذ الإجراءات و التدابٌر المناسبة فً الوقت المناسب

  
  .(الطرق  )هناك أنواع مختلفة للرقابة حسب الزمن و حسب الوسائل : أنواع الرقابة  - 2
تتطلب وظٌفة الرقابة قٌاس الأداء الفعلً سواء قبل تنفٌذ العملٌات أو : حسب الزمن - أ

 .إتمامها أو بعد ذالك 
و تكون من خلال التنبإ بما سٌكون علٌه الواقع الفعلً و ٌمكن أن : الرقابة القبلية - 

 ".الرقابة الوقائٌة"نسمٌها كذلك 
و هً رقابة أثناء تنفٌذ العملٌات و لها تؤثٌر فً تجاوز الانحرافات قبل : الرقابة الحالية - 

 .وقوعها
و تكون فً نهاٌة العملٌات أي بعد الإنجاز الفعلً و تسمى بالرقابة  :الرقابة البعدية - 

 .العلاجٌة
كما ٌلً  نجد نوعٌن من الرقابة حسب هذا التصنٌف وذالك  :(الطرق)حسب الوسائل - ب 

.  

                                                 

 
1

  .1992 ، د م ج ، أػمال الملتقى الذولً المىؼقذ فً الجضائش، الثقافت والتسٍٍش
2

 41 صٌذي بىػمامت مشجغ سبق ركشي ص 
3
 Michel Rouach,״ le contrôle de gestion bancaire et finance״ OP .1994.p85. 
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و هً عبارة عن مخطط للرقابة قائم على أساس الملاحظة : مراقبة الحلقات المغلقة - 
 .المباشرة فً حالة المعاٌٌر ثم المقارنة بٌن هذه الملاحظة بالأهداف

هو عبارة عن رقابة قائمة على أساس استعمال المعلومات المتحصل : الرقابة بالحواجز - 
 .علٌها و المستخلصة من نظام المراقبة و لكن لا تعطً المعلومات حول حالة المعاٌٌر

نفترض أن نظام تجاري ٌقٌم معٌار نسبة تغٌر رقم الأعمال و الهدف هو رفع رقم : مثال 
 .شهرٌا % 5الأعمال إلى 

ٌنبغً الوصول إلى رقم الأعمال فً نهاٌة كل شهر  فً حالة مخطط الرقابة للحلقات المغلقة
 .و هذا قد ٌكون طوٌل أو فٌه خطورة للمإسسة

وفً حالة الرقابة بالحواجز ٌمكن استعمال هذه الرقابة و ذلك بملاحظة المبٌعات الأسبوعٌة 
.و من خلال الملاحظة نعطً احتمال أو افتراض ما قد ٌكون علٌه الشهر من ربح

1
 

 

مسار و أدوات مراقبة التسيير : المطلب الثالث 
 
 
حتى تقوم وظٌفة مراقبة التسٌٌر بؤداء مهامها على أحسن : مسار مراقبة التسيير  - 1 

 :صورة ٌتعٌن على المإسسة إتباع مسار معٌن وفق المراحل التالٌة 
أي وضع برنامج لنشاط المإسسة من خلال إستراتٌجٌة محدد و ٌكون من : البرمجة - أ 

 .خطط مفصلة و أهداف محددة بدقة
تنفٌذ هذه البرامج ٌرتكز على وحدات عملٌة تكون مراكز مسئولة و مستقلة ، أي تعٌٌن 

وحدة أو هٌئة بالمإسسة على رأسها ٌوجد مسئول إداري و ٌمكن ملاحظة ذلك من خلال 
. الهٌكل التنظٌمً للمإسسة

هو التعبٌر النقدي لإنجاز مشروع معٌن و ٌكون هذا التعبٌر قبل أي : إعداد الموازنات  - ب
تنبؤ بعد الانتهاء من عملٌة البرمجة ، و ٌمكن تحدٌد المهام المسطرة لكل المراكز المسئولة 

الذي ٌغطً النشاط  (ربط كل موازنة بمركز مسإولٌاتها  )فً إطار نظام الموازنات 
 العادي للمإسسة

تقوم هٌئة مراقبة التسٌٌر بالحصول على المعلومات حول الأعمال : تقييم الأداء - ج 
 المنجزة و التحقق من تنفٌذ المعاٌٌر و التنسٌق بٌن المراكز المسئو

أي البحث عن الانحرافات بٌن المعاٌٌر والأهداف : البحث عن ساسة التحسين-  د
المسطرة واتخاذ الإجراءات اللازمة ، حٌث إذا كان هناك انحراف كبٌر فالتحسٌن ٌكون 

: وفق مبدأ الاستثنائٌة التً نجد فٌه حالتٌن
 .إذا كانت درجة الانحراف لم تتجاوز المقاٌٌس المسموح بها فلا اعتبار لذلك- 
إذا كانت درجة الانحراف تجاوزت ذلك فهذا ٌقتضً القٌام ببحوث بغٌة معرفة أسباب - 

 .ذلك
: وٌمكن تلخٌص المسار على الشكل التالً

 
 

                                                 
1
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 مخطط مسار مراقبة التسيير: ( 4) رقم الشكل
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

تستعمل المإسسة أربع أدوات أساسٌة لتحقٌق أهدافها بؤكبر : أدوات مراقبة التسيير - 2 
 :قدر ممكن من الفعالٌة والربحٌة الاقتصادٌتٌن وهً فٌما ٌلً

. الموازنات التقدٌرٌة، لوحة القٌادة، التحلٌل المالً، المحاسبة التحلٌلٌة
لكً تتم الاستفادة من المحاسبة : كيفية استعمال المحاسبة التحليلية في مراقبة التسيير* 

التحلٌلٌة ٌنبغً معرفة استعمالات كل طرٌقة وكٌفٌة الانتفاع منها فً مراقبة التسٌٌر، وأهم 
:الطرق فً حساب التكالٌف هً 

1
 

 و الهدف منها هو معرفة تكلفة العائد الإجمالً والنتائج :طريقة التكاليف الحقيقية - أ
 .المختلفة للمنتجات والخدمات المباعة من طرف المإسسة

 :طريقة التحميل العقلاني - ب
. تسمح بتحدٌد التكلفة بطرٌقة عقلانٌة- 
. تساعد الإدارة على اتخاذ القرارات اللازمة فً الوقت المناسب- 
تفٌد فً استخراج أرباح وخسائر تغٌٌر الفعالٌة انطلاقا من استعمال معدل التحمٌل - 

 .العقلانً
تظهر واضحة لظهور إنجاز نشاطات المإسسة من حٌث و : طريقة التكاليف المتغيرة - ج

الأهداف المسطرة وهً طرٌقة جٌدة لتحضٌر العمال والمصلحة التجارٌة وتؤخذ بعٌن 
. الاعتبار المتغٌرات فً مستوى النشاط على الربح

تسمح بتقٌٌم إمكانٌات المإسسة وكذلك بحساب الفروق من : طريقة التكلفة النموذجية - د
الحقٌقٌة لمختلف عناصر التكلفة ثم تحدٌد المسإولٌات على الأسباب  التكالٌف النموذجٌة و

 .التً أدت إلى حدوث هذه الفروق

                                                 
1
 52فتٍحت وآخشون مشجغ سبق ركشي ص 

 
 
 
 
 
 
 
 

من إعداد الطلبة  :المصدر 

 الإستراتيجية

البرمجة  

تقييم الأداء 

سياسات تحسينية  الموازنات 
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طرٌقة التحمٌل العقلانً للتكالٌف الثابتة : المبحث الثانً 

   

:تمهٌد 
1

 

إن حساب التكالٌؾ وسعر التكلفة للمنتوجات المادٌة أو الخدمات فً المؤسسة ٌمكن أن ٌتم 

. طرٌقة التكلفة الكلٌة، التحمٌل العقلانً، التكالٌؾ المتؽٌرة والنموذجٌة: بعدة طرق 

وفً هذا المبحث سنتحدث عن طرٌقة التحمٌل العقلانً للتكالٌؾ الثابتة ولكن فً كل 

: الحالات أو الطرق فإن عملٌة الحساب تسبقها عملٌات التحلٌل التالٌة

. تحدٌد الإستهلاكات وتكالٌؾ المواد الأولٌة- 

. تحدٌد الزمن المستؽرق فً العمل والتكالٌؾ المتعلقة به- 

. الفصل بٌن التكالٌؾ المباشرة وؼٌر المباشرة- 

. تحدٌد الأعباء الؽٌر مباشرة  وتحمٌلها على أساس معٌن - 

 

مفاهٌم ومبادئ الطرٌقة : المطلب الأول 

     

 إن إعادة توزٌع الأعباء حسب حجم الإنتاج ٌؤدي إلى التمٌٌز بٌن الأعباء الثابتة والأعباء 

.المتؽٌرة
2

 

 :الأعباء الثابتة والأعباء الهٌكلٌة -1

 وهً تلك الأعباء التً لا تتؽٌر بتؽٌر حجم الإنتاج فً حدود سقؾ الإنتاج أو القدرة 

الإنتاجٌة لكن ٌمكن أن تتؽٌر بتؽٌر هٌكل المؤسسة ومن أمثلتها الإهتلاك، الإٌجار، تأمٌن 

. الخ...الحرٌق، نقل العمال، الضرابب المالٌة

 

                                                 
1

وظام مؼلىماث للتسٍٍش و مساػذة ػلى اتخار القشاس فً المؤسست الاقتصادٌت : المحاسبت التحلٍلٍت. لىٍل شهادة دكتىساي.أطشوحت . دحمىن هلال 

   193ص.

2
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 التمثٌل البٌانً للأعباء الثابتة : 5الشكل رقم 

 

 حالة ثبات هٌكل المؤسسة - حالة تؽٌر هٌكل المؤسسة                             -

 

 

 

 

 

 

من إعداد الطلبة  : المصدر

 

:مبادئ الطرٌقة - 2  

:معامل التحمٌل العقلانً - أ  

= معامل التحمٌل العقلانً   

: مفهوم النشاط الحقٌقً- 

     هو المستوى الذي تبلؽه المؤسسة فعلٌا من الإنتاج أي أن قٌاس هذا الحجم ٌأخذ بعٌن 

الاعتبار الإمكانٌات الواقعٌة والتً تتدخل فً سعر الآلات والوسابل التقنٌة فً حالة 

. الخ ...تاستعمالها بالنظر إلى التوقعات فً النشاط العادي مثل حوادث الؽابات، التأخٌرا

.      كما  تأخذ بالإضافة إلى هذا وجود آلات قدٌمة ذات مردود بسٌط أو تكنولوجٌا قدٌمة

: مفهوم النشاط العادي- 

     لتحدٌد هذا الحجم نأخذ بالطاقة النظرٌة للإنتاج والتً تحدد على أساس إمكانٌة الآلات 

والتجهٌزات والوسابل التقنٌة فً حالة استعمالها عادٌا بدون توقؾ أو تعطل أي دون الأخذ 

عدد الساعات : فً عملٌة الإنتاج ومنه ٌمكن حساب مثلا العادٌة التً تحدث ؾبالظرو

 .الممكنة لقٌاس حجم النشاط العادي بدون توقفات فً النشاط

: الأعباء الثابتة الواجبة التحمٌل- ب

                                           ت ثا 
  3               ت ثا

  2                         ت ثا
  1                                  ت ثا

الكمية 
 

                                               ت ثا 
 

           ت ثا 
 

الكمية 
 

 النشاط حقيقي
 النشاط العادي
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 معامل التحمٌل الأعباء الثابتة الإجمالٌة الحقٌقٌة = الأعباء الثابتة الواجبة التحمٌل 

العقلانً 

:  الفرق فً الأعباء الثابتة المحملة- ج

 الأعباء الثابتة –أعباء الثابتة الواجبة التحمٌل =       الفرق فً الأعباء الثابتة المحملة 

الحقٌقٌة 

ربح فعالٌة   الفرق موجب  1< إذا كان معامل التحمٌل العقلانً 

تكلفة بطالة   الفرق سالب  1> إذا كان معامل التحمٌل العقلانً 

 الأعباء الثابتة الواجبة التحمٌل  الفرق معدوم  1= إذا كان معامل التحمٌل العقلانً 

الأعباء الثابتة الحقٌقٌة                              = 

 

تحمٌل المصارٌف الثابتة للأقسام المتجانسة : المطلب الثانً 

      

بعد تحلٌل النشاط الإجمالً للمؤسسة ٌأتً دور تحلٌل ودراسة نشاط كل فرع نشاط أو كل 

قسم ومن أجل ذلك سنجد توزٌع الأعباء الؽٌر مباشرة مع الأخذ بعٌن الاعتبار التحمٌل 

.العقلانً للأعباء الثابتة
1

 

 :تغٌر النشاط المتماثل لكل الأقسام - 1

:      معناه معامل التحمٌل وحٌد ومبادئ هذه الطرٌقة كما ٌلً

. تقسٌم الأعباء حسب طبٌعتها إلى أعباء ثابتة وأخرى متؽٌرة- 

حساب مبلػ الأعباء الثابتة الواجبة التحمٌل وذلك بضرب معامل التحمٌل فً الأعباء - 

. الثابتة الحقٌقٌة

" مجموع الأعباء الثابتة الواجبة التحمٌل" إضافة  الأعباء المتؽٌرة بطرٌقة تسمح بحساب - 

 

. مبلػ التوزٌع= الأعباء المتؽٌرة +          الأعباء الثابتة 

. مجموع المبالػ المحملة= أعباء ثابتة محملة +          أعباء متؽٌرة 

                                                 
1
 55ص . مشجغ سبق ركشي . فتٍحت وآخشون    

 أي
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.  فً الأعباء الثابتة المحملةتالأخذ بعٌن الاعتبار الفروقا- 

.  أعباء ثابتة حقٌقٌة–أعباء ثابتة واجبة التحمٌل = فرق أعباء ثابتة : أي

. تكلفة بطالة (-)إذا كان 

. ربح فعالٌة (+)إذا كان 

مجموع الأعباء الواجبة التحمٌل توزع على مختلؾ الأقسام مع الأخذ فً الحسبان مفاتٌح - 

. التوزٌع من أجل الحصول على مجموع التوزٌع الأولً بعد التحمٌل العقلانً

. ثم إجراء التوزٌع الثانوي - 

 تغٌر النشاط غٌر المتماثل لكل الأقسام- 2

     إن جدول توزٌع الأعباء سوؾ ٌتؽٌر بالنسبة للحالة الأولى لأن الأعباء الثابتة سوؾ 

: تضرب بمعامل تحمٌل عقلانً مختلؾ من قسم لآخر وهناك طرٌقتٌن فً هذه الحالة

 :ومبادبها كما ٌلًجدول توزٌع بأعمدة مزدوجة لكل قسم   - أ

. تقسٌم الأعباء حسب طبٌعتها إلى أعباء ثابتة وأخرى متؽٌرة- 

ٌتم التوزٌع الأولى بنفس مفاتٌح التوزٌع للأعباء الثابتة والأعباء المتؽٌرة لكل قسم - 

. للحصول على التوزٌع الأولى قبل التحمٌل العقلانً

ٌضرب كل مجموع الأعباء الثابتة بمعامل التحمٌل العقلانً للقسم المناسب والناتج ٌمثل - 

فً  (-)حٌث ٌسجل مرتٌن ، مرة ٌسبق بإشارة " الأعباء الثابتة الواجبة التحمٌل" مبلػ 

. فً عمود الأعباء المتؽٌرة (+)عمود الأعباء الثابتة ومرة ٌسبق بإشارة 

الفرق بٌن الأعباء الثابتة الواجبة التحمٌل والأعباء الثابتة الحقٌقٌة ٌمثل الفرق فً الأعباء - 

. الثابتة المحملة حٌث ٌتم جمعها أفقٌا تبعا لإشارتها

. ننجز التوزٌع الثانوي انطلاقا من التوزٌع الأولً- 

 :ومبادبها كما ٌلً: جدول التوزٌع البسٌط مع حسابات ملحقة- ب

نحسب فً جداول ملحقة ، توزٌع كل عبء أو المصارٌؾ حسب طبٌعته بٌن مختلؾ 

: الأقسام بحٌث ٌجب إعداد جدول لكل عبا و فً هذه الحالة الجداول تحسب 

. الأعباء الثابتة الحقٌقٌة- 

. الأعباء المتؽٌرة- 
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. الأعباء الثابتة الواجبة التحمٌل- 

. الفروقات على الأعباء الثابتة المحملة- 

. المجامٌع الواجبة التحمٌل لكل قسم- 

إذن نتابج هذه الجداول تجمع فً جدول توزٌع الأعباء وهو الجدول البسٌط حٌث ٌتم بعد 

 .ذلك التوزٌع الثانوي بصفة عادٌة

: فروق التحمٌل - 3

  نجد فً المحاسبة العامة أن التكالٌؾ الحقٌقٌة تسجل بكاملها سواء الثابتة أو المتؽٌرة لذا 

فنتٌجتً المحاسبتٌن فً هذه الحالة تصبح مختلفتٌن ولتوازنهما ٌجب الأخذ بعٌن الاعتبار 

: فوارق التحمٌل التً نلخصها فً الجدول التالً

 فوارق التحمٌل : 4الجدول رقم 

ن م ع ن ت ص النتائج العلاقة الملاحظات البٌان 

فرق تحمٌل 

التكالٌف الثابتة 

 

 /

تكالٌؾ ثابتة محملة 

تكالٌؾ ثابتة حقٌقٌة 

سالبة 

 

موجبة 

مدٌن  

دابن 

   62/ تضاؾ ح

 68/ح

     62/تطرح ح

 68/ح

فرق المخزونات 

مواد أولٌة - أ

منتوجات  - ب

 

 /

 – حقٌقً 2مخ

 محمل 1مخ

-  حقٌق72ً/ح

 محمل 72/ح

سالبة 

موجبة 

سالبة 

موجبة 

مدٌن 

دابن  

مدٌن 

دابن 

 61/تضاؾ ح

 61/تطرح ح

 72/تطرح ح

 72/تضاؾ ح

فرق رقم 

 الأعمال 

ٌحسب فً 

حالة وجود 

رع بها 

هامش على 

سعر التكلفة 

 ر ع –ر ع ح 

محمل 

سالب 

موجب 

مدٌن 

دابن 

 71/تطرح ح

 71/تضاؾ ح
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من إعداد الطلبة : المصدر 

 

مقارنة التكالٌف الحقٌقٌة مع تكالٌف التحمٌل العقلانً : المطلب الثالث 

 

 وحدة فً الشهر والأعباء الثابتة 3600 مؤسسة نشاطها العادي للإنتاج والبٌع ٌبلػ :مثــال

. 72000الإجمالٌة الموافقة وصلت إلى 

: إن الأنشطة وأسعار التكلفة الإجمالٌة للأشهر الثلاث الأخٌرة لخصت كما ٌلً

الأنشطة وأسعار التكلفة الإجمالٌة   : 5الجدول رقم 

دٌسمبر نوفمبر أكتوبر  

الأنشطة 

أسعار التكلفة 

الإجمالٌة 

3000 

102000 

3600 

111600 

4000 

126000 

 

من إعداد الطلبة :                                                          المصدر 

 إجراء المقارنة بٌن أسعار التكلفة الحقٌقٌة والعقلانٌة لكل شهر وماذا نستخلص؟:المطلوب

 :الحل

 5  =3000=  معامل التحمٌل العقلانً :شهر أكتوبر- 

                                           3600     6 

 دج 60000 = 5 × 72000=                 أعباء ثابتة المحملة 

                                                    6 

 12000 = 72000 – 60000=                 فرق التحمٌل للأعباء الثابتة المحملة 

 1 =  36000 معامل التحمٌل العقلانً :شهر نوفمبر- 

                                         36000 

 72000= أعباء الثابتة الحقٌقٌة =                 أعباء الثابتة المحملة 

 0=                 فرق التحمٌل على التكالٌؾ الثابتة 
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 10 = 4000 معامل التحمٌل العقلانً :شهر دٌسمبر- 

                                          3600    9 

 دج 80000 = 10 × 72000=                  أعباء ثابتة محملة 

                                                    9 

 8000 = 72000 – 80000=                 فرق التحمٌل على التكالٌؾ الثابتة 

: إعداد جدول  المقارنة- 

تكالٌؾ حقٌقٌة : ت ح 

تكالٌؾ التحمٌل العقلانً : ت ت ع 

تحلٌل المقارنة  : 6الجدول رقم 

دٌسمبــر  نوفمبــر  أكتوبـــر  

تكالٌؾ 

حقٌقٌة 

ت ت ع ت ح ت ت ع ت ح تكالٌؾ ت ع 

أعباءثابتة 

إجمالٌة 

أعباء متغٌرة 

إجمالٌة 

72000 

 

30000 

 

60000 

 

30000 

72000 

 

396000 

72000 

 

 

396000
  

72000 

 

 

54000 

80000 

 

54000 

سعر التكلفة 

إجمالٌة 

الكمٌات المنتجة 

102000 

3000 

90000 

3000 

111600 

3000 

111600 

3000 

126000 

4000 

134000 

4000 

سعر التكلفة 

الوحدة منه 

تكلفة الثابتة 

للوحدة 

تكلفة المتغٌرة 

للوحدة 

 

 

34 

24 

 

تكلفة 

 

 

30 

 20 

 

 - =12000 

 

 

31 

20 

 

فرق 

 

 

31 

20 

 

 =0 

 

 

31,5 

18 

 

ربح فعالٌة 

 

 

33,5 

20 

 

 =
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 8000+تحمٌل بطالة 

 

من إعداد الطلبة : المصدر 

: نستخلص من خلال المقارنة ما ٌلً

: فً طرٌقة التكالٌف الحقٌقٌة * 

الأعباء الثابتة الإجمالٌة تبقى ثابتة مهما كان مستوى التؽٌر فً نشاط التكلفة الثابتة للوحدة  

 .وهو تناسب عكسً مع مستوى نشاط المؤسسة

التكالٌؾ الثابتة الإجمالٌة = التكلفة الثابتة للوحدة 

                                   النشاط الحقٌقً 

 

 :فً طرٌقة التكالٌف العقلانٌة* 

 .الأعباء الثابتة الإجمالٌة تتؽٌر مع مستوى النشاط- 

معامل التحمٌل × أعباء ثابتة حقٌقٌة = الأعباء الثابتة الواجبة التحمٌل 

 .الأعباء الثابتة للوحدة تبقى ثابتة مهما كان  مستوى أو حجم النشاط للمؤسسة- 

 أعباء ثابتة إجمالٌة= الأعباء الثابتة للوحدة 

                           النشاط العادي 

إذن نستطٌع أن نقول عن طرٌقة التحمٌل العقلانً للأعباء الثابتة بأنها تقنٌة لمراقبة التسٌٌر 

: لأنها

تسمح بالمراقبة المباشرة لتحمٌل الأعباء الثابتة وهذا باستخدام وتطبٌق معامل التحمٌل - 

. العقلانً المناسب

تسمح بالمراقبة المباشرة لتخصٌص الأعباء المتؽٌرة الإجمالٌة للوحدة حٌث أن كل تؽٌر - 

فً سعر تكلفة الوحدة العقلانً ناتج عن الأعباء المتؽٌرة للوحدة لأن الأعباء الثابتة للوحدة 

. هً ثابتة
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تسمح بمراقبة أسعار التكلفة والنتابج التحلٌلٌة العقلانٌة إذ ٌجب البحث عن أسباب تكلفة - 

البطالة و ربح الفعالٌة ، شروط التشؽٌل والاستؽلال بحٌث إما تعمل المؤسسة على تحسٌنها 

. أو المحافظة علٌها

 

طرٌقة التكالٌف المتغٌرة : المبحث الثالث 

  

:تمهٌد 
1

 

     بالإضافة إلى طرٌقة التحمٌل العقلانً التً تقوم بتحلٌل وتقٌٌم استؽلال المؤسسة هناك 

طرٌقة أخرى لها علاقة بحجم نشاط المؤسسة ، فقٌاس حجم نشاط المؤسسة ٌتم بعدة 

مؤشرات مثل رقم الأعمال ، كمٌة الإنتاج ، عدد العمال ؼٌر أننا نلاحظ أن كل هذه 

: العناصر لها علاقة بالتكالٌؾ إذ ٌمكن أن نمٌز بٌن ثلاثة أنواع من التكالٌؾ وهً

. التكالٌؾ الثابتة ، التكالٌؾ المتؽٌرة و التكالٌؾ الشبه متؽٌرة 

 

مبـــادئ طرٌقــة التكالٌف المتغٌرة : المطلب الأول 

     

   طرٌقة التكالٌؾ المتؽٌرة هً طرٌقة تعتمد أساسا على الفصل بٌن التكالٌؾ الثابتة 

والمتؽٌرة وحساب سعر التكلفة فقط بالتكالٌؾ المتؽٌرة لأؼراض التسٌٌر، وبطرح إجمالً 

التكلفة المتؽٌرة من رقم الأعمال تحصل على الهامش على التكلفة المتؽٌرة الذي ٌستعمل فً 

اتخاذ القرارات الدورٌة فً المؤسسة، وبطرح التكالٌؾ الثابتة الإجمالٌة من هذا الهامش 

نحصل على النتٌجة والهدؾ من استعمال هذه الطرٌقة لٌس حساب النتٌجة فً حد ذاتها بل 

.هو الهدؾ الاقتصادي والتحلٌلً 
2

 

: ومن هنا نستنتج أن مبادئ طرٌقة التكالٌؾ المتؽٌرة هً كما ٌلً

. التكلفة المتؽٌرة لا تحتوى إلاّ على الأعباء المتؽٌرة- 

                                                 
51ص  . 2002/2003. المحاسبت التحلٍلٍت لتخطٍط مشاقبت الإوتاج . مزكشة لىٍل شهادة لٍساوس.  مىاتٍت محمذ 

1
  

52ص.  وفس المشجغ 
2
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الهامش على التكلفة المتؽٌرة الذي ٌمثل الفرق بٌن سعر البٌع أي رقم الأعمال الصافً - 

. والتكلفة المتؽٌرة

. التكالٌؾ الثابتة- 

. النتٌجة الصافٌة المساوٌة إلى الهامش على التكلفة المتؽٌرة مطروحا منه الأعباء الثابتة- 

. وهذه العناصر الثلاثة تشكل ما ٌسمى بجدول الاستؽلال التفاضلً

 :جدول الاستغلال التفاضلً- أ

جدول الاستؽلال التفاضلً   : 7الجدول رقم 

 :حالة مؤسسة تجارٌة -  

مجموع المبالغ البٌـــــــــان  

جزئً 

 %

(1) 

(2) 

 

 

  يرقم الأعمال الصاؾ

التكالٌؾ المتؽٌرة 

البضاعة المستهلكة - 

تكالٌؾ متؽٌرة أخرى - 

إٌرادات مختلفة أخرى  (-) -

 

 

 × ×

 × ×

(××) 

 × ×

 × ×

100 %

 × ×

(3) 

 

(4) 

هامش التكلفة المتؽٌرة أو الربح 

 (دج)الإجمالً 

تكالٌؾ ثابتة الصافٌة 

أعباء ثابتة - 

إٌرادات مالٌة  : (-) -

 

 

 

 × ×

(××) 

 × ×

 

 × ×

 

  

 × ×

 

 × ×

× × × ×  نتٌجة الاستؽلال  (5)

 

 53ص . ، مرجع سبق ذكره ...فتٌحة: المصدر  
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 :حالة مؤسسة صناعٌة - 

مجموع المبالغ البٌـــــــــان  

جزئً 

 %

(1) 

(2) 

 

 

  يرقم الأعمال الصاؾ

التكالٌؾ المتؽٌرة للإنتاج المباع 

مواد أولٌة مستهلكة - 

مصارٌؾ أخرى متؽٌرة - 

إٌرادات مختلفة أخرى  (-) -

 

 

 × ×

 × ×

(××) 

 × ×

 × ×

 × ×

 × ×

(3) 

 

 التكلفة المتؽٌرة للفترة  

التكلفة المتؽٌرة لإنتاج المخزون 

 × ×

 × ×

  

(4) 

 

(5) 

الهامش على تكلفة المتؽٌرة 

للإنتاج المباع 

التكالٌؾ الثابتة 

تكالٌؾ ثابتة أخرى - 

إٌرادات مالٌة  : (-) -

 

 

 

 × ×

(××) 

 × ×

 

 × ×

  

 × ×

 

 × ×

× × × ×  نتٌجة الاستؽلال  (6)

 55، مرجع سبق ذكره ص ...فتٌحة : المصدر 

 :ملاحظــــــة- 

. اعتبرنا أن النواتج المالٌة للأجل طوٌل، لذلك فهً ثابتة تطرح من الأعباء الثابتة

 :إذن جدول الاستؽلال التفاضلً بصفة عامة هو

(1) 

 

 

 :عن طرٌق التمثٌل البٌانً لرقم الأعمال (1)استخراج العلاقة - ب

المثٌل البٌانً لرقم الأعمال   : 6الشكل رقم 

النتٌجة =  مجموع التكالٌؾ الثابتة –م .ت/ه=  مجموع التكالٌؾ المتؽٌرة –رع 
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: من البٌان نجد

هـ ت م  + ت م = رع ص 

ن + ت ت = و هـ ت م 

: إذن

ر ع ص = ن + ت ثا + ت م 

: ومنه

ن =  مجموع ت ثا – مجموع ت م –رع ص 

        هـ ت م 

من إعداد الطلبة : المصدر

: إذن

 مجموع –هامش التكلفة المتؽٌرة =  مجموع التكالٌؾ المتؽٌرة –رقم الأعمال الصافً 

 التكالٌؾ الثابتة  

 

 (1)  وهً نفسها العلاقة 

 

 :استعمالات طرٌقة التكالٌف المتغٌرة : المطلب الثانً 

 

:ٌمكن تلخٌص استعمالات الطرٌقة فً ماٌلً 
1

 

.  تحلٌل النتٌجة وهو المرور إلى حساب هامش التكلفة المتؽٌرة ونقطة الصفر- 

. تسمح بتحدٌد عتبة المردودٌة لكل منتج أو لكل وظٌفة فً المؤسسة على حدى- 

الفصل بٌن التكالٌؾ الثابتة والمتؽٌرة لسعر تكلفة الوحدة ٌسهل من عملٌة حساب حدود - 

. رقم أعمال نقطة التعادل التً تساهم فً تسٌٌر المؤسسة

. تسمح بحساب هامش الأمان ومعدل أو مؤشر الأمان للمؤسسة- 

: عتبة المردودٌة - 1

                                                 
36ص . مشجغ سبق ركشي . مىاتٍت محمذ 

1
  

                                                        ع 
                                 رع ص  

                     ت م 
          ر ع ص 

 
هـ ت م ت ت                           هـ

                    ت 
 س                 م   ن 
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 نقطة التعادل هً النقطة التً عندها لا تحقق المؤسسة ربح أو خسارة أي :تعرٌفها- أ

النتٌجة معدومة وٌطلق علٌها البعض عتبة المردودٌة باعتبار أن الأرباح الصافٌة تبدأ من 

مع  (رقم الأعمال)هذه العتبة وبعبارة أخرى هً النقطة التً ٌتساوى عندها الإٌراد الكلً 

أي أن الهامش على التكالٌؾ المتؽٌرة  (تكالٌؾ ثابتة+ تكالٌؾ متؽٌرة )التكالٌؾ الكلٌة 

. الثابتةؾٌعطً التكالً
1

 

: حساب عتبة المردودٌة- ب

 مجموع التكالٌؾ –مجموع الإٌرادات = النتٌجة 

 [ت الثابتة+ ت المتؽٌرة  ] –مجموع الإٌرادات = النتٌجة 

 التكالٌؾ الثابتة –الربح الإجمالً = النتٌجة 

  0= ن : بما أن

 تكالٌؾ الثابتة –الربح الإجمالً  = 0:  فإن

: ومنه

تكالٌؾ الثابتة = الربح الإجمالً 

وهذا ٌعنً أن نقطة التعادل تتحقق عندما ٌصل رقم الأعمال إلى تؽطٌة مجموع التكالٌؾ 

. وبالتالً الربح الإجمالً عند هذه القٌمة من رقم الأعمال ٌؽطً التكالٌؾ الثابتة أي ٌساوٌها

: ٌمكن أن تحقق المؤسسة رقم أعمال نقطة التعادل حسب الحالات التالٌة

. الربح الإجمالً مجموع التكالٌؾ الثابتة- 

. مجموع التكالٌؾ= رقم الأعمال - 

 0= النتٌجة - 

: حساب رقم الأعمال لنقطة التعادل جبرٌا- 

 ر ع ص× ت ثا = ر ع ن 

ت م /              هـ 

 % =                  هامش التكلفة المتؽٌرة ت ثا=  ر ع ن 

% ت م/            هـ 

                                                 
  58ص . مشجغ سبق ركشي . فتٍحت و آخشون 

1
  

 هـ ت م

ر ع  
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 :حساب رقم أعمال نقطة التعادل بٌانٌا- 

حالات التمثٌل البٌانً لعتبة المردودٌة  : 7الشكل رقم 

التكالٌف = ر ع ص  : 2الحالة * ث ت                             = هـ ت م  : 1الحالة *

 

  

 

 

 

 

                                                                                                

  0=ن :  3الحالة 

 ت تا –هـ ت م = ن : أي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نقطة الصفر وهً تارٌخ بلوغ عتبة المردودٌة: حساب نقطة الصفر- 

 360× ت ثا =   أو س 360× ر ع ن =  س :   تحدٌد نقطة الصفر بالأٌام * 

ت م /                                                 ر ع ن                   هـ 

 

 (هـ ت م)ع                                          
أس =            هـ ت م 

         ربح            
  ت ت           ت ت                                

                                     خسارة 
 

رع ن                        (رع ص)س

رع   ع  =س = 1                   الربح          ع
ب +أس=2               ع

 
الخسارة                                              

 
                رع ن                   س                 

                                                   ع 
ب -أس=           ع
         ربح 

                                   
  

     س                                    خسارة                                     
ر ع ن 
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 12× ر ع ن = س :  تحدٌد نقطة الصفر بالأشهر * 

                                                ر ع ص

 :أهمٌة عتبة المردودٌة- ج

      عتبة المردودٌة تهتم بها المؤسسة لمعرفة المستوى الذي تبدأ عنده فً تحقٌق الأرباح 

حٌث ٌجب على المسؤولٌن البحث عن الفترة التً ٌتحقق فٌها رقم الأعمال لنقطة الصفر 

. ومن هنا ٌجب تحدٌد هامش الأمان

: هامش الأمان- 

رواج ، كساد ، ) د     من المعروؾ أن الأحوال الاقتصادٌة تتصؾ بصفة عدم التأك

فإذا كانت التؽٌرات الاقتصادٌة فً ؼٌر صالح المؤسسة فإنها تؤدي بالضرورة  (استقرار

إلى الانخفاض فً قٌمة المبٌعات فإذا كانت قٌمة مبٌعات المؤسسة تزٌد عن قٌمة مبٌعات 

نقطة التعادل بدرجة كبٌرة فسٌساعد ذلك المؤسسة على مواجهة الانخفاض فً قٌمة 

.المبٌعات وٌطلق على هذه الزٌادة هامش الأمان
1

  

 ر ع ن –ر ع = هامش الأمان * 

 ت م/ هـ     =   النتٌجة     *

 هامش الأمان         ر ع ص 

 

 100×  هامش الأمان = معدل هامش الأمان  *

                              ر ع ص 

: ملاحــــــظات- 

هامش الأمان هو عبارة عن رقم الأعمال الذي تتحصل علٌه المؤسسة بعد نقطة التعادل * 

. وهو الذي ٌمكنها من تحقٌق الربح

. معدل هامش الأمان ٌبٌن لنا أهمٌة هامش الأمان بالنسبة لرقم الأعمال الصافً* 

: حدود رقم أعمال نقطة التعادل- 2

 مجموع التكالٌؾ –رقم الأعمال = النتٌجة 

                                                 
68ص .مشجغ سبق ركشي .  محمذ الفٍىمً 

1
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 ت ثا – ت م –ر ع = النتٌجة 

 ت ثا –ك ×  ت م و–ك × س ب و= النتٌجة 

 ت ثا – ( ت م و–س ب و )ك = النتٌجة 

: حٌث

 0= ن - 

سعر بٌع الوحدة = س ب و - 

التكلفة المتؽٌرة للوحدة = ت م و - 

حجم المبٌعات = ك - 

تكالٌؾ ثابتة = ت ثا - 

. المعادلة السابقة تمكننا من استخراج أحد عناصرها إذا كانت العناصر الأخرى معلومة

 

تقٌم طرٌقة التكالٌف المتغٌرة  : المطلب الثالث 

 

 : مثال تطبٌقً حول عتبة المردودٌة- 1

 :لاحظنا فً إحدى المؤسسات ما ٌلً 

 800000رقم الأعمال السنوي     

 600000تكلفة المتؽٌرة              

 150000تكلفة الثابتة               

 :المطلوب

. حساب عتبة المردودٌة بعد إعداد جدول الاستؽلال التفاضلً -

 .حساب نقطة الصفر -

. حساب هامش الأمان ومعدل هامش الأمان -
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 :الحل

جدول الاستؽلال التفاضلً  : 8الجدول رقم 

% مبــــــالغ البٌــــــــان رقم 

(1) 

(2) 

ر ع ص 

تكلفة المتؽٌرة 

800000 

600000 

100 %

75 %

(3) 

(4) 

ت م  / ه 

تكلفة الثابتة 

200000 

150000 

25 %

18,75 %

% 6,25 50000 النتٌجة (5)

 

: حساب عتبة المردودٌة - 

 800000 × 150000 = ر ع ص× ت ثا = ر ع ن 

 200000ت م                /                ه 

 600000= ر ع ن 

 

 600000 = 150000  =   ت ثا      = ر ع ن : أو 

% ت م/                   ه 

 :حساب نقطة الصفر- 

: بالأٌــام* 

 360× ر ع ن =  ٌوم                  س 360ر ع                           

ر ع                            س                                      رع ص  

 ٌوم 270 = 360 × 600000=   س 

 800000  

 :بالأشهــر* 

 12× ر ع ن =  شهر                  س 12ر ع                        
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ر ع ن                      س                                    ر ع ص 

 

.  أشهر9 =  12 × 600000=                                             س 

                                                      800000  

. ن / 9 / 1إذن تارٌخ بلوغ عتبة المردودٌة هو 

. ن / 10 / 1هذا باعتبار أن المؤسسة بدأت نشاطها ؾ 

 :حساب هامش الأمان- 

 ر ع ن –ر ع  ص= هامش الأمان 

 600000 – 800000= هامش الأمان 

 200000= هامش الأمان 

 

 :معدل هامش الأمان- 

 100 × هامش الأمان= المعدل 

            ر ع ص 

 100 × 200000= المعدل 

          800000 

 %25=  المعــدل 

 

: مثال تطبٌقً حول حدود رقم الأعمال عند الصفر- 2

 دج للوحدة وقد بلؽت التكالٌؾ 21 وحدة ب 100    فً مؤسسة صناعٌة قدر سعر بٌع 

.  دج3600 دج والتكالٌؾ الثابتة ب 15المتؽٌرة للوحدة ب 

: المطلوب

. حساب سعر البٌع الأدنى- 

.  حساب التكلفة المتؽٌرة القصوى-

. حساب الكمٌة الأدنى- 
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. حساب التكالٌؾ الثابتة القصوى -

: الحــل

.  ت ثا–ك  ( ت م و–س ب و ) = 0= لدٌنا ن 

 :حساب سعر البٌع الأدنى- 

 ت ثا –ك  ( ت م و–س ب و ) = 0

 3600 – 900 (15 –س ) = 0

 3600 – 13500 – س 900 = 0

 17100=  س 900

 17100= س 

         900 

  دج19= س 

 

:حساب تكلفة المتغٌرة القصوى-   

 3600 – 900 ( س– 21) = 0

 3600 – س 900 – 18900 = 0

 15300=  س 900

 15300= س 

        900 

 17= س 

دج 

 

 :حساب الكمٌة الأدنى- 

 3600 –ك  (15 – 21) = 0

 3600 – ك 6 = 0

  وحدة600= ك 
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 :حساب التكالٌف الثابتة القصوى- 

 س – 900 (15 – 21) = 0

  س– 5400 = 0

 5400= س 
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 :خلاصة الفصل 

لقد تطرقنا فً هذا الفصل إلى المحاسبة التحلٌلٌة كأداة لمراقبة التسٌٌر حٌث تم التعرض فً 

المبحث الأول إلى مفاهٌم عامة حول مراقبة التسٌٌر و نظام التكالٌؾ  والتً تلخص الحدٌث 

عنها فً ثلاثة مطالب تحدثت عن ماهٌة مراقبة التسٌٌر ، و وظابفها و أنواعها و كذالك 

مسار و أدوات هذه المراقبة ،  كما  تعرضنا وبشكل أوسع و أكثر دقة فً المبحثٌن الثانً 

والثالث و على التوالً لأداتٌن من أدوات المحاسبة التحلٌلٌة فً مراقبة التسٌٌر تمثلتا فً 

إذ تعتبران من أهم  طرٌقة التكالٌف المتغٌرة وطرٌقة التحمٌل العقلانً للتكالٌف الثابتة 

كتشف الحقائق التً لها صلة يلمحاسبة التحلٌلٌة التً تسمح للمسٌر أن ل ةتقنً ال الأدوات

 لإعداد التقارٌر المختلفة و إجراء المقارنة التً تعبر عن أداء لك بالقرارات الإدارٌة و ذا

المإسسة التً تستند علٌها المستوٌات الإدارٌة فً اتخاذ قراراتها لترشٌد هذا الأداء و 

ضمان استخدام الطاقات الإنتاجٌة الموفرة نحو الأفضل مما ٌإدي إلى توفٌر أحسن 

 . لإجراءات التسٌٌرٌة المحاسبٌة و الأسالٌب الإدارٌة المتعارف علٌها ا
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 سون لغازشركة  لمحة حول :   المبحث الأول

 

 :تمهيد

إن أي دراسة مٌدانٌة لمإسسة ما مهما بلغت من الأهمٌة لا بد أن تعبر و بصفة 

موضوعٌة عن حقٌقة ما ٌحدث داخل المإسسة محل الدراسة خاصة إذا تعلق الأمر 

 .بالمحاسبة التحلٌلٌة كدرجة أولى لما لها من أهمٌة 

 

 تقديم مؤسسة سون لغاز: المطلب الأول 

 

 م قررت الحكومة 1947عقب الحرب العالمٌة الثانٌة و بالتحدٌد فً جوان من سنة 

 " EGA"  الاستعمارٌة بالجزائر تنمٌة الاقتصاد وذلك بإنشاء مإسسة لتوزٌع الطاقة

 .وأوكلت لهذه المإسسة مهمة أنتاج و نقل وتوزٌع الكهرباء والغاز

م أعٌد تشكٌل الشبكة  باعتماد أسلاك كهربائٌة طولها ٌتراوح مابٌن 1962فً سنة 

 461كلم لنقل الكهرباء ، وقدرت الطاقة الإنتاجٌة للكهرباء ب  7200إلى1210

م بالرغم من 1961مٌغاوات ، أما بخصوص الغاز الطبٌعً فلم ٌتم استغلاله إلا فً سنة 

 .م فً حاسً الرمل 1956اكتشافه  فً سنة 

م الصادر فً الجرٌدة الرسمٌة 1969 جوٌلٌة 26 من ٌوم 6959بالمرسوم التنفٌذي رقم 

م أنشؤت الشركة الوطنٌة للكهرباء و الغاز محل الكهرباء 1969فً الأول من أوت 

التً حلت حسب نفس المرسوم ، وقد حدد المرسوم لها مهمة " EGA"   وغاز الجزائر 

رئٌسٌة تتمثل فً الاندماج بطرٌقة منسجمة  فسٌاسة سون لغاز قد عززت من مكانة 

كما أن احتكار أنتاج تسوٌق الغاز الطبٌعً داخل التراب الوطنً لجمٌع . الشركة 

 .أصناف الزبائن تطلب منها إنجاز وتسٌٌر قنوات النقل وشبكة  التوزٌع 

 بإعداد تشكٌل البنٌة التحتٌة لقواعدها ومركباتها لتقفز 1973وقامت المإسسة سنة 

م بفضل 1974 سنة 1200 إلى 1969 مٌغاوات سنة 624الطاقة الإنتاجٌة للمإسسة من 

المراكز المتواجدة فً كل من عنابة ، وهران ، بالإضافة إلى المولدات الغازٌة 

المتواجدة فً الجزائر ، أرزٌو، حاسً مسعود ، تقرت ، غرداٌة ، مستعملة بذالك 

 . كلم للضغط المتوسط  و المنخفض 850خطوطا للنقل ٌزٌد طولها عن 



 دراسة حالة للشركة الجسائرية للتوزيع سون لغاز بغرداية:                    الفصل الثالث
 

55 
 

م طورت المإسسة خدماتها لتحقٌق أهداف المخطط الوطنً المتعلق 1978فً سنة 

 مشترك واستحداث 1200000بإعداد تهٌئة الكهرباء بغٌة  تلبٌة حاجٌات حوالً 

  .60000خطوطا جدٌدة قدر طولها ب 

م وضمن برنامج إعادة هٌكلة المإسسات الوطنٌة لم تفلت سون لغاز 1983وفً سنة 

 :هً الأخرى من إعادة الهٌكلة لتتمخض عنها ستة مإسسات فرعٌة وهً 

    فروع المإسسة :9قم الجدول ر

KAHRIF  أشغال الكهرباء 

KAHRAKIB تركٌب  البنى التحتٌة و الإشارات الكهربائٌة 

KANAGHAZ إنجاز قنوات نقل وتوزٌع الغاز 

INERGA  أعمال الهندسة المدنٌة 

ETTERKIB ًالتركٌب الصناع 

AMC صناعة عدادات الكهرباء و آلات القٌاس و الرقابة 

 

 من إعداد الطلبة بناء على المعلومات: المصدر

تعتبر سون لغاز مإسسة عمومٌة ذات طابع صناعً و تجاري تحتكر لحساب  -

 :الدولة النشاطات التالٌة 

 .إنتاج ونقل وتوزٌع الكهرباء *

 .نقل وتوزٌع الغاز *

 

 :تقديم المديرية الجهوية للتوزيع بغرداية : المطلب الثاني 

 

 المعد من طرف المدٌرٌة العامة 478 تؤسست المدٌرٌة الجهوٌة بمقتضى القرار رقم 

م المتضمن إنشاء المدٌرٌات الجهوٌة للتوزٌع التابعة لفروع 2006 ماي 16المإرخ فً 

 : التوزٌع الخاصة  و منها  

  شركة توزٌع العاصمة–

  شركة توزٌع الوسط–
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  شركة توزٌع الغرب – 

 و تدخل 2004 جوان 27 المإرخ فً 463ولقد تؤسست تؤسست بمقتضى القرار رقم 

  " .SDC"   المدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع بغرداٌة ضمن شركة توزٌع الوسط

 

 أهداف المحاسبة التحليلية في سون لغاز :المطلب الثالث 

 

لقد اعتمدت سون لغاز منذ نشؤتها على استعمال المحاسبة التحلٌلٌة لتحدٌد سعر التكلفة 

 :والتحكم فً العناصر المكونة لها و ذالك للأهداف التالٌة 

 .من أجل إظهار العناصر المتحكمة فً التكلفة وسعر التكلفة  -1

 .التحكم فً تكالٌف الاستٌراد وتطوٌرها  -2

 .المقارنة بٌن التكالٌف الحالٌة و الأخرى المتوقعة  -3

 .تحلٌل الفروق و البحث عن أسبابها  -4

 .تحلٌل المنتجات  -5

 

 دراسة الهيكل التنظيمي للمديرية : المبحث الثاني 

 

 : تمهيد 

ٌتمٌز الهٌكل التنظٌمً لشركة سون لغاز بالتوازن والتنسٌق بٌن المدٌرٌات فً تحدٌد 

 .المهام وتقسٌم المسئولٌات  

 

 دراسة  أقسام المديرية : المطلب الأول 

 

 :ٌمثل المدٌرٌة على المستوى المحلً السٌد المدٌر و الأعوان المتصلون مباشرة به وهم

 .سكرتٌرة المدٌرٌة - 
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 .المكلف بالاتصال على مستوى المدٌرٌة - 

 .المكلف بالشإون القانونٌة على مستوى المدٌرٌة - 

 .المكلف بالأمن على مستوى المدٌرٌة - 

 :وتتلخص مهام المدٌرٌة فٌما ٌلً 

 .ضمان تمثٌل الشركة بشكل أحسن على المستوى المحلً  -

المساهمة فً سٌر سٌاسة المدٌرٌة العامة لتوزٌع الوسط فً مجال الخدمات  -

 المقدمة و تعظٌم المبٌعات و تحصٌل الدٌون 

ضمان أمن الأشخاص و الممتلكات  التً لها علاقة بالتوزٌع وتوعٌة المواطنٌن   -

 .بالقواعد  الأمنٌة الضرورٌة

 .تطبٌق السٌاسة التجارٌة للشركة على أكمل وجه  -

توفٌر كل الشروط الملائمة للتكفل بطلبات الزبائن فً المواعٌد المحددة و  -

 .إرشادهم وتوعٌتهم 

ضمان التسٌٌر المحكم لشبكات الكهرباء و الغاز و تطوٌرها و القٌام بمختلف  -

 .عملٌات الصٌانة  الخاصة  بها 

 .وضع برامج الأشغال  وضمان تنفٌذها  -

تسٌٌر الموارد البشرٌة وتوفٌر ها بكل الإمكانٌات  المادٌة الضرورٌة لسٌر  -

 .مهامهم 

 :وتحتوى المدٌرٌة على سبعة أقسام رئٌسٌة هً 

 .قسم الدراسات وتنفٌذ أشغال الكهرباء و الغاز  -

 .قسم استغلال الغاز  -

 .قسم استغلال الكهرباء -

 .قسم العلاقات التجارٌة  -

 .قسم المالٌة والمحاسبة  -

 .قسم الموارد البشرٌة  -

 .قسم تسٌٌر أنظمة الإعلام الآلً  -

 .شعبة الوسائل العامة  -

 الهٌكل التنظٌمً للمدٌرٌة العام  : 8الشكل رقم 

 



 دراسة حالة للشركة الجسائرية للتوزيع سون لغاز بغرداية:                    الفصل الثالث
 

58 
 

 

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع بغرداٌة : المصدر 

 

 دراسة مختلف دوائر الأقسام :   المطلب الثاني 

 

 :تهتم هذه الدائرة بما ٌلً  : دائرة استغلال الكهرباء  -1

      المدٌرٌة العامة

 المدٌرٌة الجهوٌة   

 المكلف بالاتصال   

 المكلف بالأمن    

 المكلف بالأمن الداخلً

    سكرتٌرة المدٌرٌة

  القانونٌةالمكلف بالشإون

        قسم              

 العلاقات التجارٌة

        قسم               

الدراسات والتنفٌذ 

 الأشغال

        قسم                              

 استغلال الغاز

         قسم                          

 استغلال الكهرباء

      شعبة           

 الوسائل العامة

 

           قسم 

     الموارد البشرٌة

         قسم 

  المالٌة و المحاسبة

             قسم 

 تسٌٌر أنظمة الإعلام 

 الألى              
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متلٌلى ، بنورة ، القرارة ،  ، متابعة المصالح التقنٌة التابعة لها مثل غرداٌة- 

 .برٌان

 . إعداد برامج  و مقاسات التوتر المنخفض و المتوسط ومتابعتها - 

 .إعداد صٌانة الشبكة الكهربائٌة ومتابعتها - 

 .تحلٌل المعطٌات الإحصائٌة وتحدٌث الخرائط الخاصة بالشبكة - 

 .ضمان تسٌٌر العدادات و إصلاحها - 

 .التدخل فً حالة وجود الأعطاب وإصلاحها - 

 .استقبال تدخلات المواطنٌن واتخاذ الإجراءات اللازمة - 
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 هٌكل استغلال الكهرباء : 9الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .المدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع بغرداٌة  : المصدر 

 : وتهتم بما ٌلً :دائرة استغلال الغاز  -2

 .ضمان تسٌٌر الشبكة الغازٌة ومراقبتها وتطوٌرها وإعداد برامج الصٌانة  -

 المدٌرٌة الجهوٌة

 قسم استغلال الكهرباء

 المصلحة التقنٌة للكهرباء  

 مصلحة مراقبة و

 استغلال الكهرباء

 مصلحة            

Tele-conduite  

مصلحة 

 تطوٌر الشبكة

 مصلحة الإشغال

sous tension 

 

 

 

 

GdoMT/BT                

            استغلال الكهرباء

       المقاسات

    الدراسات العامة

               المحولات

مصلحة                                 

 الصٌانة

البحث عن عٌوب 

 الأسلاك 

      TSTفرق

 

       تجهٌزات التوتر

            الأسلاك

 المخبر            
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 .متابعة المقاسات دورٌا وتحلٌل الأخطار -

 .التسٌٌر الغازي على مستوى المدٌرٌة  -

 إعداد وتحلٌل المعطٌات اللازمة ووضع مخططات الحماٌة العامة وتحلٌل النتائج  -

 . إعداد برامج عملٌة قنوات الغاز وتحدٌثها  -

 .ضمان صٌانة كل العدادات وضمان البحث عن التسرب  -

 قسم استغلال الغاز : 10الشكل رقم  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع بغرداٌة : المصدر 

 

 

 

  :دائرة تقوم بضمان المهام التالٌة هو:  قسم العلاقات التجارية -  4

 المدٌرٌة الجهوٌة   

      قسم استغلال الغاز

مصلحة مراقبة استغلال  مصلحة تطوٌر الشبكة

 الغاز

GDO  GAZ      SIG           

            استغلال الغاز

  مصلحة الصٌانة الغاز

       الحماٌة

CATHODIQUE   

   

  detenteمراكز

       المخبر

AIF          

          الدراسات العامة
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 .متابعة دٌون الزبائن  -

 .إعداد الفواتٌر النهائٌة  -

 .إعداد الدراسات لبعض الشبكات  -

 .اقتراح خدمات جدٌدة للزبائن  -

 .احترام إجراءات التوصٌل للزبائن الجدد  -

 .إعداد عقود المشتركٌن من التوتر و الضغظ المتوسط ومطابقتهما  -

  قسم العلاقات التجارٌة : 11الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع بغرداٌة : المصدر 

 

 

       المدٌرٌة الجهوٌة

   قسم العلاقات التجارٌة

 المصلحة التجارٌة

      مصلحة         

 المراقبة والتفتٌش

مصلحة التقنٌات 

 التجارٌة

      مصلحة الزبائن

     المهام التجارٌة

    المكلف بالتسوٌق

       التعداد و الفوترة الفواتٌر و التحصٌل
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 :وٌهتم بما ٌلً : قسم المالية و المحاسبة  - 6

 .ضمان مراقبة التسجٌلات المحاسبٌة لكل العملٌات - 

 . استخراج النتٌجة المحاسبٌة للمدٌرٌة - 

 .مسك ملف الموجودات - 

 .ضمان النشاط الضرٌبً - 

 .استخراج فروق الجرد- 

 .متابعة حسابات الخزٌنة ومراقبة الحسابات البنكٌة و البرٌدٌة - 

 .إعداد توقعات الخزٌنة على المدى القصٌر - 

 .إعداد المقاربات البنكٌة  - 

 .إعداد الموازنة السنوٌة للمدٌرٌة - 

 .قسم المالٌة و المحاسبة : الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 المدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع بغرداٌة: المصدر 

 :                              و ٌهتم ب :قسم تسيير برامج الإعلام الآلي -6

 .تسٌٌر مركز المعالجة المعلوماتٌة وترقٌة البرامج على مستوى المدٌرٌة  -

 .صٌانة عتاد الأعلام الآلً دورٌا  -

 .ترقٌة وتطوٌر التطبٌقات الخاصة بالإعلام الآلً للمدٌرٌة  -

 

 

   قسم المالٌة و المحاسبة

            مصلحة الاستغلال

 المحاسبً

    قسم المالٌة  مصلحة المٌزانٌة و التسٌٌر



 دراسة حالة للشركة الجسائرية للتوزيع سون لغاز بغرداية:                    الفصل الثالث
 

64 
 

 قسم تسيير أنظمة الإعلام الآلي : 13الشكل رقم 

 

 

 

 

  

 المدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع غرداٌة: المصدر

 

 :تتمثل مهام مصلحتها فٌما ٌلً : شعبة الوسائل العامة  -7

 .تسٌٌر الوسائل و الأجهزة و الأدوات و البنٌة التحتٌة للمدٌرٌة  -

 .إٌصال وتوزٌع طرود المإسسة  -

 .ضمان تسٌٌر الممتلكات المنقولة وغٌر المنقولة  -

 .تسٌٌر الوقود و القٌام بعملٌات تصلٌح السٌارات وحفظ الرأب  -

 .إدارة مكتبة المدٌرٌة وتنظٌم الأرشٌف  -

 

 قسم الوسائل العامة  : 14الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع بغرداٌة: المصدر 

 قسم تسٌٌر أنظمة الإعلام الآلً

 برامج التسٌٌر

 تسٌٌر برامج الإعلام الآلً تسٌٌر برامج الإعلام الآلً

        شعبة الوسائل العامة

 موقف السٌارات

        توثٌق و أرشٌف

 لعقارات   ا    الوسائل   التموٌن
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 الواجبات الأساسية الموكلة لشركة سون لغاز: المطلب الثاني 

 

التزام سون لغاز بتوفٌر الطاقة الكهربائٌة و الغازٌة باستمرار عدا الانقطاع الذي من - 

 .شؤنه أن ٌحدث على إثر الحوادث أو القوة الطبٌعٌة القاهرة 

و الغازٌة خاصة  أن تإمن الإشراف على إنجاز برامج تنمٌة المنشآت الكهربائٌة- 

 .الرٌفٌة و التوزٌع العمومً 

 :أن تتعامل بشروط متساوٌة ودون تمٌٌز بٌن جمٌع الزبائن و خاصة فٌما ٌتعلق ب - 

 .التسعٌرة المحددة بمرسوم ٌصادق علٌه البرلمان * 

 .دفتر الشروط الذي ٌحدد شروط الربط و التموٌن بالطاقة * 

 .تسخٌر كل معداتها لخدمة زبائنها على مستوى التراب الوطنً* 

 .توزٌع الطاقة الجٌدة مع المحافظة على سلامة الأشخاص والممتلكات * 

 .تؤمٌن و تصلٌح الأعطاب فً مدتها* 

 .الأخذ بعٌن الاعتبار الشكاوي مع إعطاء المعلومات الكافٌة للمشتركٌن * 

 .حفظ الشبكات الكهربائٌة و الغازٌة من الأعطاب* 

 

 أسباب تأخر تطبيق النظام المحاسبي المالي الجديد : المطلب الثالث 

 

 .)الأجور، ضخم حجم المإسسة وصعوبة التحكم     (كثرة الأعمال و الضغط -

 .تؤخر تكوٌن الموظفٌن بالنظام الجدٌد -

 . AGIO:إلغاء بعض الحسابات هم بحاجة إلٌها مثل -

 .) البلٌدة(هً وحدة تابعة لتوزٌع الوسط  -

 .الانطلاق التدرٌجً إلى النظام المحاسبً المالً -
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 حساب سعر التكلفة وفق المؤسسة: المبحث الثالث 

 :تمهيد 

تعتبر سون لغاز مإسسة عمومٌة ذات طابع صناعً تجاري تحتكر لحساب الدولة 

 .الشراء و التوزٌع للكهرباء و الغاز: النشاطات التالٌة 

 

 مراحل النشاط في المؤسسة: المطلب الأول 

 

وهذه المرحلة تتكفل بها المإسسة الأم لصالح الوحدات حٌث : مرحلة الشراء -  1

 تقوم بعملٌة

 وقد تشتري من نفطال الغاز أو من شركة الإنتاج التابع لسون )الكهرباء و الغاز (الشراء

لغاز أو من شركة النقل التابع لسون لغاز وبعد الشراء تتنازل عنها لوحدات عبر التراب 

 وهو ما ٌعرف بالتبادل بٌن 17الوطنً وفق كمٌات محددة وتسجل فً الحساب فً

 .الوحدات

و فً هذه مرحلة ٌقوم فرع التوزٌع الممثل للعلاقات : مرحلة التوزيع -  2

التجارٌة بالتعامل المباشر مع الزبائن  حٌث ٌقوم بتوزٌع الكمٌات المشتراة فً 

المرحلة الأولى وذالك بالتعامل المباشر مع الزبائن من خلال تحصٌل إٌرادات 

 .البٌع انطلاقا من سعر البٌع المعتمد 

 

 حساب سعر التكلفة: المطلب الثاني 

 

 :تعريف الطريقة و الهدف منها- 1

من أجل تحدٌد التكالٌف تستعمل المإسسة أسلوب التكلفة الكلٌة وفق طرٌقة الأقسام 

المتجانسة هذه الطرٌقة تستعمل لتحدٌد مفاتٌح التوزٌع لوحدات القٌاس بما أن المإسسة 

عبارة عن أقسام متجانسة تقوم بحساب سعر التكلفة الخاص بكل قسم من أجل الوصول 

 .إلى سعر التكلفة الحقٌقً الذي بواسطته ٌتم تحقٌق الأهداف الآتٌة و المستقبلٌة
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وبما أن الهدف الأساسً للأقسام المتجانسة هو حساب وتحدٌد سعر التكلفة وانطلاقا من 

الهٌكل التنظٌمً للمإسسة ومن جهة المٌكانٌزمات المحاسبٌة أنشؤت سون لغاز مخطط 

محاسبً للمحاسبة التحلٌلٌة بحٌث ٌسمح لها بتسجٌل كل الحركات التً تإثر فً التكلفة 

 :وأعطى المبادئ التالٌة 

تعمٌم الأقسام المتجانسة وهو ما ٌسمح بتقسٌم المإسسة ككل إلى مراكز مسإولٌة  -

 .مثل قسم المالٌة والمحاسبة ، قسم استغلال الكهرباء و قسم استغلال الغاز

 .تحمٌل كل قسم على حدا للنفقات  لإنشاء المٌزانٌة حسب كل مركز مسإولٌة -

 .الأقسام الأساسٌة تحمل فٌها المصارٌف المباشرة على سعر التكلفة -

 .الأقسام المساعدة تحمل فٌها المصارٌف غٌرا لمباشرة فً انتظار توزٌعها -

 

 : تحليل التكاليف وفق المخطط الوطني للمحاسبة التحليلية لسون لغاز - 2

 .ٌضم جمع التكالٌف سنقوم بتفصٌلها : 92حساب -أ

11M9233: مكلف بالمنازعات, سكرتارٌة,مدٌرٌة التوزٌع 

 .الأمن,الاتصالات,القانونٌة

12 M9233:المكلف بالأمن الخارجً و الوقاٌة. 

2M 9233:لمكلف بتسٌٌر النظام ألمعلوماتً ا. 

3M9233:قسم العلاقات الخارجٌة 

5 M9233:قسم استغلال الكهرباء. 

6M9233:قسم استغلال الغاز. 

M79233:قسم المالٌة و المحاسبة. 

M99233:قسم الوسائل العامة. 

وهً الأقسام المكونة لشركة سون لغاز حٌث انه ٌتم تحمٌل الأعباء و 

توزيع الكهرباء و (مباشرة على نشاط سون لغاز بطرٌقة غٌر لها المصارٌف

 .)الغاز

 :وٌنقسم إلى ثلاثة أقسام:924حساب 

 .ٌستقبل النفقات التً تحمل الإدارة المحلٌة التقنٌة للكهرباء:9242

 .ٌستقل المصارٌف التً تملى على الإدارة المحلٌة التقنٌة للغاز:9243

ٌستقبل هذا الحساب المصارٌف التً تحمل إلى الإدارة المحلٌة التقنٌة :9245

 .التجارٌة

التكوٌن ٌستقبل الحساب المصارٌف التكوٌن سواء كان للإدارة السامٌة :925

 .وأعوان التنفٌذ 
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 .التكوٌن الإداري:9251

 .تكوٌن تخصصً و هٌكلً:9252

 .تكوٌن احترافً فً الجزائر:9253

 .تكوٌن احترافً فً الخارج: 9254

 .تكوٌن احترافً فً مكان العمل:9255

 .تكوٌن احترافً فً المهٌن:9257

 .تكوٌن احترافً فً الدروس المسائٌة و المراسلات:9259

 :ٌستقبل هذا الحساب المصارٌف على السٌارات وٌنقسم إلى :928

 .وسائل النقل العامة:9283

 .وسائل النقل فً الإدارة المحلٌة الغاز والكهرباء:9284

 :توزٌع التكالٌف تم تحصٌاه مسبقا على الأقسام وٌنقسم إلى:9229

 .كل المصارٌف التً حملت على الإدارة العامة:9293

 .المصارٌف التً حملت على الإدارة المحلٌة كل :9294

 .كل المصارٌف التً حملت على التكوٌن:2925

 .كل المصارف التً حملت من قبل السٌارات:2928

 (.توزيع الكهرباء و الغاز):  93حساب - ب 

M19321:)ٌتعلق هذا الحساب بالأشغال العمومٌة فً المدٌنة حسب  ) التوظيف

 .الشبكة

5M9321: كل الإصلاحات التً تقوم بها شركة سون لغاز على كل الشبكات. 

6M 9321:كل الإشغال بصفة استثنائٌة الحوادث الكهربائٌة. 

 :وينقسم إلى(التوزيع العمومي للكهرباء):  9323

3 M1001932:تكالٌف الشراء الكهرباء. 

M 10029323:تكالٌف نقل الكهرباء. 

M100393232:93231104.الفوترة و التحصٌل 

M10049323:معالجة الاحتجاجات 

M10059323:تكلفة قطع الكهرباء عن الزبون. 
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 تحلٌل  لتكالٌف توزٌع الكهرباء : 10الجدول رقم 

 شبكة التوزٌع الكهرباء

                                                               التوظٌف

 1203M9321 مركز محول كهربائً 3967043.56

 1303M9321 شبكة فوق الأرض 443220.78

 1403M9321 شبكة تحت الأرض 29302.16

 1503M9321 توصٌل الكهرباء 85507.20

إصلاحات كهرباء للمنازل  -
 العامة

1603M9321 

 -أ–المجموع   4525073.70

 الإصلاحات المبرمجة   

إصلاحات مبرمجة  3382944.47
 للمحول الكهربائً

1205M9321 

إصلاحات مبرمجة فوق  -
 الأرض

1305M9321 

إصلاحات مبرمجة تحت  852596.54
 الأرض

1405M9321 

إصلاحات مبرمجة  1710851.66
 توصٌل كهرباء

1505M9321 

إصلاحات وحوادث  -
 توصٌل كهرباء المنازل

1605M9321 

 -ب–المجموع   5946392.67

التدخلات السرٌعة أثناء   
 الحد ث

إصلاحات وحوادث  3233127.37
 للمحول الكهربائً

1206M 

إصلاحات وحوادث فوق  14934691.39
 الأرض

1306M 

إصلاحات وحوادث تحت  4008145.81
 الأرض

1406M 

إصلاحات وحوادث  2526680.83
 توصٌل الكهرباء

1506M 

إصلاحات وحوادث  -
توصٌل كهرباء للمنازل 

1605M 
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 العامة

 -ب–المجموع   24702645.40-

 -ب-ا–المجموع   35174111.77

 التوزٌع العمومً للكهرباء  

 1001M9323 التغذٌة بالكهرباء 58728883.87

 1102M9323 استعمال شبكة الطرق 236266230.44

 1103M9323 التحصٌل 256734.00
 1104M9323 معالجة الشكاوي -

قطع وإعادة توصٌل  9422074.25
 الكهرباء

1105M9323 

 1106M9323 معلومات وإشهار -
 CREG   1107M9323تكلفة النظام 10045233.25

 المجموع  843719155.81

 المجموع الكلً للكهرباء  878893267.58

 

 لمالٌةالمدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع المحاسبة و ا: المصدر 

 

 :وينقسم إلى(التوزيع العمومي للغاز):9331

9331M1001:تكالٌف شراء الغاز. 

M11029331:تكالٌف نقل الغاز. 

9331M1103:الفوترة و التحصٌل. 

M11049331:معالجة الاحتجاجات. 

9331M1105:تكلفة قطع الغاز عند الزبون. 

 تكالٌف توزٌع الغاز : 11الجدول رقم 

 شبكة توزٌع الغاز

 التوظٌف

 M 9331 1203 التركٌبات المختلفة -

 1303M9331 شبكة 9760.00

 1403M9331 مركز المحول 19120.00

 M 3331 1503 توصٌل غاز 62887.84

توصٌل غاز للمنازل  
 العامة

1603M9331 
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 1705M9331 العدادات 33200.00

 - ا–المجموع   124967.84

 الإصلاحات المبرمجة  

            M 9331 1206 التركٌبات المختلفة -
    

 M 9331 120 الشبكة -

 M 9331 1405 مركز محول -

 1305M9331 توصٌل الغاز -

توصٌل غاز للمنازل  71256.00
 العامة

1505M9331 

 M 9331 1605 العدادات -

71256.00  1705M9331 

 -ب–المجموع   

التدخلات السرٌعة أثناء  التركٌبات المختلفة -
 الحدث

 M 9331 1206 الشبكة 2199.87

 M 9331 1306 مركز محول -

 M 9331 1406 توصٌل المحول 3327978.06

 M 9331 1506 توصٌل غاز المدٌنة العامة -
  العدادات -

 -ب–المحموع   5527477.93

 -ب-ا–المجموع   5723701.77

 التوزٌع العمومً للغاز  

 M 9323 1001 التغذٌة  110407775.70
 M9323 1102 استعمال شبكة الطرق 71197374.61

 M 9323 1103 التحصٌل -
 M 9323 1104 معالجة الشكاوى -

  1105M9323 قطعوا عادة توصٌل الغاز 42000.00

 M 9323 1106 معلومات إشهار -

 CREG 1107 M 9323تكلفة النظام 303777.34

   

 المجموع  181950927.65

 المجموع الكلى للغاز  187674629.42

 (المحاسبة والمالٌة)المدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع : المصدر 
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 .(اشغال وخدمات قابلة للتعويض ونجد به):93

M119372: ٌستقبل هذا الحساب الأشغال و الخدمات حسب طلب الزبون قابل

 .للمناقشة بالزٌادة أو النقصان

9372M21:ٌستقبل هذا الحساب تدخل الوحدات الخاصة سونلغاز. 

 شبكة توزٌع كهرباء و الغاز : 12الجدول رقم 

 الملاحظة شبكة الكهرباء 

11M9372  - الأشغال و الخدمات
 حسب الزبون

تدخل الوحدات - 
 الخاصة لسون لغاز

إٌرادات الأشغال و - 
الخدمات القابلة 

 لتعوٌض الكهربائٌة

258088392.79 

1046099.00 

210044328.04 

 

12M9372  

13M9372  

1M9872 سالبة 49090163.75 مجموع شبكة الكهرباء 

    شبكة الغاز

11M9373  - الأشغال و الخدمات
 حسب الزبون

تدخل الوحدات - 
 الخاصة لسون لغاز

إٌرادات الأشغال و - 
الخدمات القابلة 
 لتعوٌض الغازٌة

1506329.04 

189529.44 

13759130.18 

 

12M9373  

1M9873  

 إجابٌة 11759130.18 نتٌجة شبكة الغاز 

 سالبة 37331033.57 النتٌجة الكلٌة 

 

  )المحاسبة و المالٌة (المدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع : المصدر 

هذا الحساب لإظهار التكالٌف المسجلة فً المحاسبة العامة و الإٌرادات ):97

 .المحملة لنتٌجة المحاسبة التحلٌلٌة

 :وٌنقسم إلى(هذا الحساب للمقارنة بين التكاليف و الإيرادات):98

M19821:ٌتعلق هذا الحسا ب بكل ما ٌتعلق بالإٌرادات شبكة التوزٌع. 

M19823 :إٌرادات التوزٌع العمومً للكهرباء. 

M19831  :إٌرادات شبكة توزٌع الغاز. 
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M19833 :إٌرادات التوزٌع العمومً للغاز. 

M19872 :(الكهرباء)إٌرادات الأشغال و الخدمات القابلة للتعوٌض. 

M19873 :(الغاز)إٌرادات الأشغال و الخدمات القابلة للتعوٌض. 

M19889:إٌرادات مختلفة. 

 جدول حسابات النتائج : 13جدول رقم  

 المبالغ البٌان رقم الحساب

 مواد أولٌة مستهلكة 61
 مشترٌات غاز

 مشترٌات كهرباء
 مواد أخرى

481167.00 

70317.00 

396866.00 

13984.00 

 364304.00 خدمات 62

 103565.00 مصارٌف المستخدمٌن 63

 22403.40 ضرائب ورسوم 64

 971439.40                      مجموع المصارٌف المباشرة

92 

93 

95 

96 

98 

99 

 مبٌعات كهرباء توتر عالً
 مبٌعات كهرباء توتر متوسط

 مبٌعات غاز ضغط عالً
 مبٌعات غاز ضغط متوسط

 إٌرادات 
 إٌرادات أخرى

688843.00 

391046.00 

117671.00 

28677.00 

5145.00 

43323.00 

 1274705.00                      مجموع الإٌرادات

 303265.60                      الهامش الخام

 23.79 %                      نسبة الهامش 

 

  ) المحاسبة و المالٌة (المدٌرٌة الجهوٌة للتوزٌع غرداٌة : المصدر 
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 عملية اتخاذ القرار في المؤسسة: المطلب الثالث 

 

إن المإسسة الوطنٌة سونلغاز هً عبارة عن مجموعة وحدات موزعة عبر التراب 

 .(إنتاج ، نقل و توزٌع)الوطنً 

ولتحدٌد سعر البٌع تؤخذ المإسسة بعٌن الاعتبار الوضعٌة الاقتصادٌة لها فً 

.  السوق ، حٌث تتم كل النتائج والتحالٌل والاقتراحات التى تقدمها كل مدٌرٌة 

ومن المفروض أن تقوم المإسسة الأم بتحدٌد سعر البٌع إنطلاقا من هذه 

المعطٌات ووضعها فً السوق إلا أنها لا تقوم بذلك حٌث نلاحظ أن سعر البٌع 

 .لا ٌتغٌر إلا نادرا لاعتبارات سٌاسٌة 

 :الملاحظة  -

لٌست الوحدة هً التً تقرر سعر البٌع إنما دورها هو حساب التكالٌف وسعر التكلفة 

وتقدٌم اقتراحات فقط لان المإسسة هدفها الوحٌد و الأساسً هو تعمٌم التراب الوطنً 

بالكهرباء والغاز وهً بذلك مضطرة إلى التخفٌض من سعر البٌع ولو كان أقل من 

سعر التكلفة ومنه ٌمكن القول  عن اتخاذ القرار الأول و الأخٌر أنه  راجع إلى 

المإسسة الأم و وجود المحاسبة التحلٌلٌة فً المدٌرٌات التابعة لها ما هو إلا من أجل 

 .دراسة التكالٌف و سعر التكلفة فقط 
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 :خلاصة الفصل 

 

إن المحاسبة التحلٌلٌة وسٌلة ضرورٌة بالنسبة للمإسسات لما لها من دور فً 

ربط هذه المإسسات بمحٌطها  الداخلً والخارجً  عن طرٌق نظام هٌكلها و 

تبٌان مدى مساهمة هذا النظام فً تنمٌة قدرات المإسسة الذي هو مرهون بمدى 

 .فعالٌة المحاسبة التحلٌلٌة داخل المإسسة وحسن استغلالها

وتماشٌا مع المعاٌٌر الدولٌة ومعاٌٌر المحاسبة التحلٌلٌة التً جاء بها النظام المحاسبً 

المالً الجدٌد تسعً المإسسة إلى تخصٌص تطبٌق المحاسبة التحلٌلٌة وفق النظام 

الجدٌد لأن التطبٌق السلٌم لما ورد فً هذا النظام المحاسبً الجدٌد ٌمكن المإسسة من 

 .               التنسٌق والتعامل مع بٌئتها الخارجٌة والداخلٌة بشكل أفضل 

 



[Tapez un texte] 

 

 

 

 الخاتمـــــــــة
 

    يٍ خلال دساسرُا ،ًٚكُُا انمٕل تأٌ َظاو انًذاسثح انرذهٛهٛح ٚؼرثش ٔسٛهح ضشٔسٚح نرشذٛة ٔ 

ذُظٛى انًؼهٕياخ انًانٛح ،الالرظادٚح ٔ انمإََٛح انرٙ ذؤثش ػهٙ انزيح انًانٛح نهفشد ٔ انًؤسسح 

،ٔ ْٙ ذؼرثش أٚضا ذمُٛح يٍ انرمُٛاخ انرٙ كاٌ انرطٕس الالرظاد٘ سثثا سئٛسٛا فٙ تشٔصْا 

 .نًساػذج انرسٛٛش ٔ ذذذٚذ انركانٛف ٔ دساسرٓا 

 

    إٌ إدخال َظاو انًذاسثح انرذهٛهٛح داخم انًؤسساخ نٛس تالأيش انٍٓٛ نكُّ ٚرطهة ػٕايم ٔ 

يؤْلاخ ذساػذ ػهٙ إسرًشاسٚرٓا فٙ انُشاط فئدساكُا نًفٕٓو َظاو انًذاسثح انرذهٛهٛح ٔ أْذافٓا 

ٚضٚم كثٛش يٍ انغًٕع ٔ انرشدد فٙ انرٕجّ َذٕ َظاو أفضم ٔ ٚذفغ تُا إنٙ انسؼٙ ٔساء يفاْٛى 

أخش٘ ٔ ذجاسب كًفاْٛى انركهفح ٔ إَٔاػٓا ٔ أْى انطشق دساتٓا أٔ انكٛفٛح  ذطثٛك إدذٖ ْزِ 

ٔنذضُا خلال فرشج ذشتظُا فٙ " سَٕهغاص" انطشق داخم يؤسسح الرظادٚح تذجى ساق كًؤسسح

. انرٙ ذؼرثش انثاَٛح فٙ ذطثٛك انًذاسثح انرذهٛهٛح فٙ انجضائش " لسى انًذاسثح " يؤسسح سَٕهغاص 

تًا ٚسًخ نٓا ترذذٚذ سؼش انركهفح ػٍ طشٚك يراتؼرٓا نطشٚمح الألساو انًرجاَسح ، ٔيشالثح 

 .انرسٛٛش يٍ خلال ذمسٛى انٕظائف ٔيشاكض انرذهٛم 

 

    ٔلذ اذخزخ سَٕهغاص َظايا يذكًا ٔرنك تاسرؼًال يجًٕػح يٍ انٕثائك انًذاسثح ٔانشيٕص 

انرٙ ذسرؼٍٛ تٓا نهذظٕل ػهٗ َرائج أكثش دلح ْٔزا تاسرؼًانٓا نًخطظ يذاسثٙ خاص فٙ 

دساب سؼش انركهفح يٍ أجم اكرساب انٕلد ٔانذظٕل ػهٗ َرائج ذمذٚشٚح ، ثى اسرؼًانٓا نطشٚمح 

 .انركهفح انذمٛمٛح ٔانًماسَح تًُٛٓا 

 

     يٍ خلال يؼانجرُا نٓزا انًٕضٕع ذًكُا يٍ الإطلاع ػٍ كثة لإيكاَٛاخ انرٙ ٚضخش تٓا 

 يخرهف الألساو انًؼانجح ٔ ْزا تالاػرًاد ػهٙ طشق جَظاو انًذاسثح انرذهٛهٛح فٙ ذذذٚذ يش دٔد٘

يؼانجح دذٚثح ذمٕو ػهٙ أسس ػهًٛح يثُٛح فٙ أغهثٓا ػهٙ يثذأ انفظم تٍٛ الأػثاء انًثاششج ٔ 

غٛش انًثاششج ٔ دساب يخرهف انركانٛف تانشغى يٍ الاَرماداخ ٔ انُمائض انرٙ ٔاجٓرٓا يخرهف 

 .ْزِ انطشق 

 

    ٔ لذ لًُا تذساسح يا ْٕ َظش٘ ٔ يا ْٕ يؼًٕل تّ ،ٔجذَا ذشاتّ يٍ دٛث ايرلاكٓا نمٕاػذ ٔ 

 . أسس ٔ يثادا انًذاسثح انرذهٛهٛح

 



[Tapez un texte] 

 

 

ٔتمٛايُا تٓزِ انذساسح انًرٕاضؼح سًذد نُا يٍ ذؼًٛك يؼاسفُا انُظشٚح يٍ جٓح ، ٔ يٍ جٓح 

 ذطثٛك ْزِ انًؼاسف فٙ انًٛذاٌ أخش٘ انذخٕل فٙ انؼانى انًُٓٙ يٍ خلال الإطلاع ػهٙ كٛفٛح

 .انؼهًٙ 

 أطثُا فًٍ الله ٌٔ َرًُٗ أٌ َكٌٕ لذ ٔفمُا إنٙ دذ يا فٙ اخرٛاس ٔ يؼانجح ْزا انًٕضٕع، فئ

 . إٌ أخطأَا فًٍ أَفسُا ٔ يٍ انشٛطأٌٔدذِ، 

     : ٔ فٙ الأخٛش َمٕل       

 ذى انكلاو ٔ ستُا يذًٕد                                         ٔ نّ انًكاسو ٔ انؼلا ٔ انجٕد   

 ٔ ػهٙ انُثٙ يذًذ طهٕاذّ                                     يا َاح لًش٘ ٔ أٔسق ػٕد 

 .                                       ٔ يا ذٕفٛمُا إلا تالله 
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